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GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA
56. ÉVFOLYAM 2005 2. SZÁM

2004. december 17-én emlékezett meg a Pécsi
Geodéziai és Térképészeti Vállalat jogutódja, a Pé-
csi Geodéziai és Térképészeti Kft. (a továbbiakban
együtt: Pécsi Geodézia) alapításának 50. évfordu-
lójáról. A pécsi Delta étteremben rendezett 300 fõs
ünnepség elnöki asztalánál foglalt helyet dr. Berczi

Norbert, az FVM helyettes államtitkára, Apagyi
Géza, az FVM Földügyi és Térképészeti Fõosztá-
lyának vezetõje, az MFTTT elnöke, dr. Detrekõi
Ákos akadémikus, a Nemzeti Hírközlési és Infor-
matikai Tanács elnöke, Szabó Sándor, a Pécsi Geo-
dézia nyugalmazott igazgatója, dr. Riegler Péter, a

Baranya Megyei Földhivatal vezetõje, korábban a
Pécsi Geodézia volt igazgatója és Várnay György,
a Pécsi Geodézia ügyvezetõ igazgatója.

A Pécsi Geodézia jelenleg is aktív és nyugdíjas
munkatársaival együtt ünnepelte a nevezetes évfor-
dulót számos olyan vendég is, aki hosszú évek óta
szoros munkakapcsolatban áll a Kft.-vel, így töb-
bek között dr. Mihály Szabolcs, a FÖMI fõigazga-
tója, Simon Sándor, az NKP Kht. igazgatója, Bar-
tos Ferenc, az NKP Kht. mûszaki igazgatója, az
MFTTT fõtitkára, dr. Márkus Béla, a Nyugat-Ma-
gyarországi Egyetem Geoinformatikai Fõiskolai
Kar fõigazgatója, dr. Aradi László, a Pécsi Tudo-
mányegyetem tanszékvezetõ fõiskolai tanára, Kiss
Sándor, Micsik Zoltán, Omaszta Sándor, Árvolt
Gyula hivatalvezetõk a Békés, a Csongrád, a Tolna
és a Zala Megyei Földhivatal részérõl, Sebestyén
Zoltánné, a Kereskedelmi és Hitelbank, valamint
Osztrogonácz Gábor, az Erste Bank igazgatója.

A vendégek között köszöntötte Várnay György,
a Pécsi Geodézia ügyvezetõ igazgatója a testvér-
vállalatok megjelent vezetõit, közöttük Biró Gyulát,
a Geodézia Rt. vezérigazgatóját, a Pécsi Geodézia
korábbi fõmérnökét, dr. Papp-Váry Árpádot, a Car-
tographia Kft., dr. Gross Miklóst, az Eurosense Kft.,
Hetényi Ferencet, a Digicart Kft, Kunfalvi Jánost, a
szekszárdi Geodézia Kft. és Nagy Istvánt, a Hun-
garogeo Kft. volt, ill. jelenlegi igazgatóit.

Megkülönböztetett tisztelettel köszöntötte Vár-
nay György az ünnepségen jelen lévõ alapító tago-
kat: Dobó Rudolfot, Márffy Imrét, Nagy Pál
Jenõnét, Rozslay Gézát, Szabó Sándort, Vikár
Kálmánt és Zongor Gézánét.

A Pécsi Geodézia alapításának 
50. évfordulója

Újlaki Tibor, a Pécsi Geodéziai és Térképészeti Kft. termelésirányítója

Dr. Berczi Norbert, az FVM helyettes államtitkára
köszönti az ünnepség résztvevõit*

*) Fotók: Emõdi Gábor
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A köszöntések után a 45. évforduló ünneplésé-
rõl készült pár perces videofilm összeállítást te-
kinthették meg a résztevevõk, majd Várnay 
György ügyvezetõ igazgató ünnepi beszéde követ-
kezett.

„Hölgyeim és Uraim, Kollégák, Barátaink!
50 évvel ezelõtt vette át Poronyi Zoltán okleve-

les mérnök, vállalatunk elsõ igazgatója a Pécsi
Geodéziai és Térképészeti Vállalat alapításáról
szóló határozatot, és indította útjára a pécsi Po-
zsony utca (ma Jogász u.) 4. szám alatti épületben

a Megyei Földmérési Irodákból verbuválódott
csapatot.

Az eltelt 50 év nemcsak történelmünknek, ha-
nem a magyar állami földmérésnek is mozgalmas
idõszaka volt.

A második világháborút követõ években jelent-
kezõ társadalmi, politikai és az ezekbõl eredõ gaz-
dasági szerkezeti változások az állami földmérés
területén is éreztették hatásukat.

Az ipar dinamikus fejlõdése, a mezõgazdaság
átalakulása és az ezekkel együtt járó építkezések
nemcsak a földmérési feladatok mennyiségét nö-
velték meg, hanem szakmai téren is sokkal szerte-
ágazóbb, sokrétûbb tevékenységet igényeltek.

Ezeknek a megnövekedett új feladatoknak az
addig hivatali jelleggel mûködõ állami földmérés
egyre nehezebben tudott megfelelni, ezért több-
szöri átszervezés után 1954. év végére sikerült ki-
alakítani a követelményeknek megfelelõbb – ki-
sebb mértékben hatósági, zömében azonban ru-
galmasabb vállalati formában – az ország geodé-
ziai és térképészeti feladatokat ellátó szervezetét.

Ennek megfelelõen rendelkezett a Miniszterta-

nács 1092/1954. XI. 7. számú határozata az Álla-
mi Földmérési és Térképészeti Hivatal (ÁFTH),
valamint a felügyelete alá tartozó szervek átszer-
vezésérõl, így többek között három geodéziai és
térképészeti feladatokat ellátó állami vállalat ala-
pításáról.

Az így alapított három vállalat:
– a Budapesti Geodéziai és Térképészeti Vállalat,
– a Kartográfiai Vállalat és
– a Pécsi Geodéziai és Térképészeti Vállalat

volt.
Ebben az idõben a hatósági jellegû feladatokat

az egyes megyeszékhelyeken ismét megszervezett
Földmérési és Földnyilvántartási Felügyelõségek
látták el.

Alapító határozatunkban a vállalat mûködési
területét az ÁFTH elnöke nem állapította meg.

A megyei földmérési irodáktól áthelyezettek
nagy része a pécsi, a szombathelyi, a zalaegersze-
gi és a hódmezõvásárhelyi irodáktól került ki,
ezért a családok költöztetésének elkerülése érde-
kében célszerû volt a pécsi központi székhely mel-

lett Zalaegerszegen és Szegeden kirendeltségeket
létesíteni, melyekhez szervezetileg egy szombathe-
lyi és egy hódmezõvásárhelyi munkacsoport tarto-
zott.

Ugyancsak külön munkacsoport jött létre Ka-
posváron is, mely közvetlenül a pécsi központ irá-
nyítása alatt állt.

E területi elhelyezkedéshez igazodva rendelte
meg az ÁFTH az állami alapmunkákat Baranya,
Bács-Kiskun, Békés, Csongrád, Somogy, Tolna,
Vas és Zala megyékben, gyakorlatilag meghatá-
rozva ezzel mûködési területünket is.

A legelsõ évek eseményei után kutatva csak az
emlékezetre és az akkoriban készült térképekre,

Várnay György ügyvezetõ igazgató ünnepi beszédét
tartja

Dr. Berczi Norbert helyettes államtitkár emlékplakettet
vesz át Várnay Györgytõl
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munkarészekre hagyatkozhatunk. A számtalan
gond, a lázas igyekezettel végzett munka mellett
nem maradt idõ a történteket megörökíteni. Pedig
az 1954-ben összetoborzott 76 fõs lelkes csapatot
a reménytelenül mostoha terepi munkakörülmé-
nyek közepette, a sötét és hideg irodahelyiségek-
ben csak a szakmaszeretet éltette.

A kirendeltségekbõl és munkacsoportokból álló
szervezeti forma csak rövid ideig volt képes a
megnövekedett termelési elvárásoknak megfelel-
ni, ezért 1962. január 1-jétõl az osztályokra épített
szerkezetet jelentõ formát valósítottuk meg.

Ebben az idõben a vállalat öt termelõ osztálya
mellett a terv-statisztikai, munkaügyi és a gépjár-
mû szolgálattal járó feladatokat az üzemgazdasá-
gi osztály látta el.

A szervezeti felépítés sajátossága volt – és ma is
az –, hogy az egyes mûszaki felmérési osztályokat
szakágazat szerint alakítottuk ki, míg mások a sza-
kosított feladatoktól függetlenül, mûködési terüle-
tükön szélesebb körû, általánosabb feladatokat
végeztek. Így 

• az I. számú Pécsi Mezõgazdasági Osztály
feladatköre a külterületi új felmérések és térkép-
felújítások végzése, valamint a IV. rendû három-
szögelés volt; az osztályhoz két munkacsoport és a
mohácsi részleg tartozott;

• a II. számú Szegedi Felmérési Osztály a vá-
rosmérési és külsõ megrendelésû munkákat végzõ
csoportokra, valamint mezõgazdasági felmérése-
ket végzõ munkacsoportra tagozódott, szegedi és
hódmezõvásárhelyi székhellyel;

• a III. számú Zalaegerszegi Felmérési Osztály
zalaegerszegi és szombathelyi székhellyel látta el
feladatát, külterületi felméréseket és külsõ meg-
rendelésû munkákat végeztek;

• a IV. számú pécsi Topográfiai Osztály munka-
társai topográfiai és kartográfiai munkákat vé-
geztek – és végeznek ma is;

• az V. számú pécsi Városmérési Osztály fõként
szabatos városmérést és az úgynevezett külsõ
megrendelésû munkákat végezte; az osztályhoz
tartozott a kaposvári munkacsoport is.

A vállalat pénzügyi, számviteli, anyaggazdálko-
dási ügyeinek intézése eleinte közvetlenül a fõ-
könyvelõ irányításával, tagoltság nélkül történt.

Késõbb alakult meg a számviteli, pénzügyi és
anyaggazdálkodási csoport, illetve a 70-es évek
elején már osztály.

1967. évben a vállalatunk felügyeletét ellátó Ál-
lami Földmérési és Térképészeti Hivatal elnevezé-
se megváltozott, és szervezetileg a Miniszterta-
nács helyett a Mezõgazdasági és Élelmezésügyi
Minisztérium államtitkárának közvetlen felügyele-
te alá került.

Még ez évben egy miniszteri utasítás bõvítette
az eredeti alapító határozat szerinti tevékenységi
körünket, mely többek között feloldotta az
1:10 000-nél nagyobb méretarányú térképek szer-
kesztéséhez fûzõdõ kötöttségeket, jobban részle-
tezte, és besorolta a felsõrendû vízszintes és ma-
gassági alapponthálózat sûrítési munkáit is. 

További feladatbõvítésnek számított a térképek
készítéséhez szükséges fotogrammetriai termékek
elõállítása, szolgáltatása is.

Ugyancsak az 1967-es esztendõ fontos esemé-
nyének számított a mezõgazdasági és élelmezésügyi
miniszternek azon utasítása, mellyel létrehozta az
Országos Földügyi és Térképészeti Hivatal (OFTH)
Földmérési Intézetét, mely azóta is legjobb partne-
rünk, és legnagyobb megrendelõink közé tartozik.

Az ünnepség résztvevõi

Várnay György emlékplattet ad át dr. Riegler
Péternek, a Baranya Megyei Földhivatal vezetõjének
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A vállalat fejlõdése további osztályok és az
ezekhez tartozó csoportok létrehozását igényelte.
Termelésünk szerkezete folyamatosan átalakult,
így a mûködésünk elsõ éveiben alig számottevõ
külsõ megrendelések mennyiségileg és szakmailag
is mind nagyobb súlyt kaptak.

A kisajátítások, házhelyosztások, terepfelméré-
sek, szabatos városmérések, a fotogrammetria és
a mérnökgeodézia kezdeti lépései jelentették ezt
az idõszakot.

Vezetõink kitartó érvelésének – ma úgy mond-
juk lobbizásának – eredményeként központi jutta-
tásként kaptuk a hatvanas évek közepén a 2 db

Wild A8-as típusú sztereoautográfunkat, és így
1966-ban alakult meg a VI. számú Fotogrammet-
riai Osztály. Ezzel megkezdõdött vállalatunknál a
fotogrammetria térhódítása, melynek eredményét
több százezer hektár városi és községi belterület,
külterület és zártkert szép kivitelû, jó minõségû
térképe tanúsítja.

Ebben az idõben az ipari geodéziában a Bere-
mendi Cementmû – az ország akkori legnagyobb
beruházásainak egyike – építésének geodéziai
mûvezetése jelentette legnagyobb feladatunkat,
hasonlóan a késõbbi Paksi Atomerõmû építés
munkálataihoz.

Jelentõs eredményeket mutathatunk fel a speci-
alitásnak számító pécsi pincefelmérések, a ce-
mentipari forgókemencék üzem közbeni ellenõrzé-
se és a különbözõ közmûfelmérések terén is.

A kaposvári városméréssel indítva alakult
1968-ban a VIII. számú Kaposvári Felmérési Osz-
tály,1971-ben a Termelési Osztály, majd 1973-ban
a VII. számú Alappontsürítési Osztály, mely meg-
alakulásától 30 éven át – a BGTV-vel együtt – te-
vékeny részese volt az ország 1994-ben elkészült

IV. rendû háromszögelési hálózata megteremtésé-
nek.

1974-ben alakult meg a Mûszaki Ellenõrzési
Osztály és1976-ban – a Tolna megyei földmérési
igények kielégítésére – a IX. számú Szekszárdi
Felmérési Osztály.

Talán az egyik legszebb, legnagyobb szakmai
sikerünknek tekinthetjük részvételünket az ország
polgári topográfiai térképkészítésében.

Már 1954-tõl részesei voltunk az 1:5000 méret-
arányú felmérésnek, majd 1:10 000 méretarányra
történõ átalakításának, az 1961-tõl 1979-ig vég-
zett új felmérésnek és az 1976 évben megkezdett –
1999-ben befejezett – EOTR térképfelújításnak.

Ez utóbbi munkálatok során 1644 db 1:10 000
méretarányú térképszelvény felújítását végeztük el,
mely az ország területe mintegy 40 %-ának felel meg.
(További 60 %-át a Kartográfiai Vállalat készítette.)

Az 1999. évben befejezett topográfiai térképfel-
újítás hazánkban a mai napig az egyetlen olyan
térképmû, mely egységes vetületi rendszerben,
egységes tartalommal és jelkulcs készlettel az
egész országra elkészült.

Részesei voltunk egy olyan világszínvonalú tér-
képmû készítésének, mellyel kevés ország dicse-
kedhetett.

Nemzetközi munkakapcsolatokat alakítottunk ki
– a Mura folyó térképezése és a tervezett Drávai
Vízlépcsõ kapcsán – a 70-es években a jugoszláv
geodéziai szervekkel, majd késõbb – a BGTV vál-
lalkozásának részeseként – az Irakban folyó mun-
kában.

Vállalatunk szakmai tudományos tevékenysége
szorosan összeforrt a Geodéziai és Kartográfiai Egye-
sülettel (ma Magyar Földmérési, Térképészeti és
Távérzékelési Társaság – MFTTT).

6

Dr. Mihály Szabolcs, a FÖMI fõigazgatója átveszi az
emlékplakettet

Dr. Papp-Váry Árpád, a Cartographia Kft. ny. 
igazgatója (a Pécsi Geodézia egykori fõmérnöke)
átveszi az emlékplakettet
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Itt Pécsett rendeztük meg 1957-ben az elsõ geo-
déziai vándorgyûlést, melyet azóta újabb sikeres
rendezvények, országos konferenciák követtek.
Ugyancsak ebben az évben, 1957-ben alakult meg
az országban elsõként az egyesület Pécsi Csoport-
ja, melyet hamarosan követtek a szegedi, zala-

egerszegi, kaposvári és szekszárdi csoportok is.
Vállalatunknál több éven át kutatási-fejlesztési
csoport mûködött.

Tevékeny részesei voltunk, és vagyunk ma is
szakmai kutatásoknak, kísérleteknek, utasítás ter-
vezetek, szabályzatok szakvéleményezésének.

Vállalatunk az évek során – ha szabad így mon-
danom – Dél- és Nyugat-Magyarországnak vala-
miféle szakmai régióközpontja lett.

Örömmel tettünk, és teszünk meg mindent en-
nek érdekében napjainkban is.

A munka mellett a 70-es, 80-as években jutott
idõ a sportolásra is, melyhez az 1970-ben alapí-
tott Pécsi Geodézia Sportkör – vitorlás, asztalite-
nisz, sakk, autós, lövész és kispályás labdarúgó
szakosztály – biztosított lehetõséget.

Az állami vállalati múltat felváltó új idõszak és
az ezzel járó új szemlélet az évezred utolsó évti-
zedében köszöntött be.

A késõbbiek igazolták a vállalatvezetés akkori
döntését, mely szerint a Pécsi Geodéziai és Térké-
pészeti Vállalat Korlátolt felelõsségû társasággá
történõ átalakítása és privatizációja az úgyneve-
zett decentralizált privatizáció II. ütemének kere-
tében történjen meg, mely részünkrõl – megmara-
dásunk érdekében – befolyásolhatóbb eljárást tett
lehetõvé. 

E döntést követõen mindössze négy hónap alatt
készítettük el a vagyonértékelést, végeztük el az

elõkészítést, melynek eredményeként 1993. no-
vember 1-jén, a Pécsi Geodéziai és Térképészeti
Vállalat jogutódjaként megalakult a Pécsi Geodé-
ziai és Térképészeti Kft.

Ezután a társaság jegyzett tõkéje többségi üz-
letrészére kiírt pályázatot 1993 decemberében a
vezetõk és dolgozók által alakított MRP Szervezet
nyerte el.

Az átalakulás és a privatizáció eredményeként
a vállalat az MRP Szervezet, a Magyar Állam, a
pécsi, a kaposvári, a zalaegerszegi és a siófoki ön-
kormányzatok tulajdonába került.

Kormányrendelet módosítással 1993. december
31-én 25 % +1 szavazatnak megfelelõ üzletrész
került – a Földmûvelésügyi Minisztérium felügye-
lete alatt – tartós állami tulajdonba. Ezt alapvetõ-
en a társaságnak az állam számára fontos – a

nemzetgazdaság tervezését, irányítását segítõ és
támogató, a földmérési alapadatok elõállítását
végzõ – tevékenysége indokolta.

Ezt támasztották alá a kárpótlással kapcsolatos
tulajdoni változások és a térinformatikai rendsze-
rek iránt fokozódó igények is.

A vállalat privatizációja eredményezte vegyes
tulajdonú státusz a korábbinál nagyobb önállósá-
got és egyben a piaci hatásoknak való nagyobb ki-
tettséget jelentett.

Meghatározó volt az 1993-as év a Pécsi Geodé-
zia megmaradása és az állami földmérés része-
ként való további mûködése szempontjából.

Az országos méreteket tekintve is jelentõs föld-
mérési kapacitást képviselõ cégünk valamennyi
telephelyét, termelõ egységét és munkahelyét
megtartottuk.

7

Szabó Sándor ny. igazgató és Temesvári László ny.
csoportvezetõ

Régi ismerõsök: Hóman László és Simon Sándor 
igazgató
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További mûködésünk alapját teremtettük meg
azzal, hogy a társaság tulajdoni viszonyait, pénz-
ügyi és gazdasági helyzetét egyértelmûvé és a jö-
võre nézve tervezhetõvé tettük.

Az azóta eltelt évtized igazolta, megbirkóztunk
a szokatlan és egyre nehezedõ feltételekkel is.

És milyen ma a Pécsi Geodézia?
Létszámát és kapacitását tekintve változatlanul

az ország második legnagyobb földmérõ vállalko-
zása.

Éves árbevételünk a jövõ évben várhatóan már
eléri az 1 milliárd forintot, melybõl az állami
alapmunkák részesedése meghaladja az 50 %-ot.

Örömünkre szolgál, hogy ma is nagy erõkkel
veszünk részt az állami földmérés feladatainak
megvalósításában, a Nemzeti Kataszteri Prog-
ramban, a digitális topográfiai térképek készítésé-
ben és az Egységes Országos Magassági Alap-
ponthálózattal kapcsolatos munkálatokban.

Jelentõs, nagy volumenû geodéziai munkákat
végzünk a közmûvek üzemeltetõinek megrendelé-
sére – különösen a dél-, az észak-dunántúli és a
dél-magyarországi áramszolgáltatók, valamint a
Dél-dunántúli Gázszolgáltató – részére is.

Fontosak az önkormányzatok – köztük kiemel-
kedõen Pécs városa – részére végzett, szakigazga-
tást segítõ céltérképek és a központi közmûnyil-
vántartással kapcsolatos munkálatok is.

Minden évben jelentõs összeget fordítunk mû-
szaki fejlesztésre, beruházásra. Folyamatosan vé-
gezzük az ingatlanok felújítását, a munkahelyek
komfortosabbá tételét.

Teljesítjük az üzleti tervnek a jövedelmek növe-
lésére vonatkozó elõírását, megjegyezve, hogy az
egy fõre esõ jövedelem átlaga még mindig nem éri
el az országos átlagnak megfelelõ, illetve szak-
mánkban elvárható mértéket.

Összességében jó – a korábbi évekhez hasonló
– évet zárunk 2004-ben is.

Köszönet érte valamennyi munkatársunknak,
üzleti partnerünknek.

Tisztelt Kolléganõk, Kollégák, Barátaink!
Most, amikor vállalatunk alapítására és az az-

óta eltelt fél évszázadra emlékezünk, gondolunk
azokra is, akik annak idején elsõként indultak el a
vállalati forma kitaposatlan ösvényén.

Tisztelettel köszöntjük a ma már nyugdíjas ala-
pító tagjainkat, és kegyelettel emlékezünk azokra,
akik már nem ünnepelhetnek velünk.

Példamutatásuk mindannyiunk közös kincse,
õrizzük meg emlékezetünkben tanításaikat, és vé-
gezzük munkánkat hozzájuk méltóan.

Tisztelet és elismerés illeti vállalatunk vala-
mennyi volt és jelenlegi munkatársát a legnehe-
zebb körülmények között is mindenkor tanúsított
helytállásért.

Legyenek méltán büszkék arra, amit véghezvit-
tek, amit alkottak, és az eddig megtett út kötelez-
zen mindannyiunkat a jövõben is olyan munkára,
mely méltó vállalatunk 50 évéhez.

Végül megköszönöm mindenkori fõhatóságunk,
testvérvállalataink és a velünk kapcsolatban állt
és álló földhivatalok, oktatási intézmények vezetõ-
inek, munkatársainak támogatását, bizalmát és
barátságát, melyet vállalatunkkal szemben az el-
múlt 50 év alatt tanúsítottak. Kívánok nekik is si-
kerekben gazdag éveket.”

Várnay György ünnepi beszédét követõen dr.
Berczi Norbert, az FVM helyettes államtitkára,
Apagyi Géza, az FVM fõosztályvezetõje, az
MFTTT elnöke, dr. Riegler Péter, a Baranya Me-
gyei Földhivatal vezetõje és Simon Sándor, a
Nemzeti Kataszteri Program Kht. igazgatója kö-
szöntötte a Pécsi Geodézia munkatársait, és kívánt
további eredményes munkát. 

A méltató szavakat Várnay György köszönettel
nyugtázta, majd meleg szavakkal emlékezett meg
azokról a kollégákról, akik a nehéz munkakörül-
mények mellett képesek voltak más területen is
maradandót alkotni. Poronyi Zoltán és Fleck Ala-
jos szakmatörténeti kutatásait értékes könyvek õr-
zik, Faragó Sándor és Bajusz József írásait, verse-
it a természet-közeli topográfiai munka ihlette.
Szívesen emlékezünk Boday Lajos kiváló hegedû-
játékára, Plaszauer István karikatúráira, Rozslay
Géza mûvészi fotóira. A jubileumi ünnepség ked-
ves színfoltjaként fiatalok elõadásában hallhat-
tunk részleteket Faragó Sándor Törött cserepek
címû visszaemlékezéseibõl és Bajusz József ver-
seibõl.

A mûsort követõen az 50. évforduló alkalmából
készített emlékplakett átadásával köszönte meg
Várnay György az alapító tagok, valamint a több
mint 40 éve a Pécsi Geodéziánál dolgozó munka-
társak áldozatos munkáját, majd jutalmakat adott
át a kiemelkedõ munkát végzõ munkatársaknak.
Jubileumi emlékplakettet kaptak azoknak az in-
tézményeknek, vállalatoknak a vezetõi és munka-
társai is, akik a szakmai kapcsolatok ápolásával
hosszú éveken át segítették a Pécsi Geodézia fej-
lõdését és mindennapi munkáját. Az ügyvezetõ
igazgató megemlékezett azokról a munkatársairól
is, akik az alapítás évében születtek, és ma is a
Társaság aktív dolgozói.
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Zárszóként Várnay György megemlítette, hogy
az 50 év alatt a Pécsi Geodéziának több ezer dol-
gozója volt, többségük hosszú éveken át munkál-
kodott ebben a közösségben, sokuknak pedig ez
volt az elsõ és egyben utolsó munkahelye is. A
személyi állomány 20%-a ma is 10, 38%-a pedig
20 év feletti folyamatos munkaviszonnyal rendel-
kezik. A Pécsi Geodéziánál eltöltött évek azok
számára is jó ajánló levelet jelentettek, akik csalá-
di vagy egyéb okból munkahelyet változtattak.
Tréfásan úgy is mondhatnánk, hogy az országban
kétféle földmérõ létezik: aki már volt, vagy aki
ezután lesz a Pécsi Geodézia munkatársa. A meg-
hívott vendégek körében is számosan voltak, akik
innen elkerülve is tovább öregbítették jó szakmai
hírnevünket. Többek között azért is kapta meg
mindenki, aki az étterem ajtaján belépett, a Pécsi

Geodézia jelvényét, hogy ezen ünnepi alkalomból
ismét legyenek a Pécsi Geodézia közösségének
tagjai. Befejezésül Várnay György felhívta a fi-
gyelmet a külön teremben megrendezett kiállítás-
ra, amelyen az elmúlt 50 év jellegzetes eseménye-
irõl készült fotókat, rajzokat és egyéb dokumentu-
mokat láthatnak az érdeklõdõk.

A zárszót követõen az 50. születésnap alkalmá-
ból 300 pezsgõspohár csendült, egymást köszönt-
ve vendégek és vendéglátók, ürítve poharukat a
további eredményes munkára, a jó szakmai kap-
csolatokra és barátságra. A résztvevõk ennek ha-
marosan tanújelét is adták, mert a kiváló ebédet
majd vacsorát és Nagy Bandó András mûsorát kö-
vetõen hajnalig táncoltak, borozgattak és elmél-
kedtek a régmúlt idõk egyre megszépülõ emléke-
in.
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Bevezetés

A térkép digitalizálás régóta áhított technológi-
ája az automatikus raszter-vektor konverzió. Szá-
mos próbálkozás történt már a probléma megoldá-
sára, nemcsak a geoinformatika, hanem egyéb
grafikus alkalmazások területén is. Több-keve-
sebb sikert mindenki fel tudott mutatni, de kifo-
gástalan mûködést egy sem (az általam ismert
implementációk közül). Csak egészen speciális
esetekben (pl. csak szintvonalakat tartalmazó fed-
vények) lehetett jó minõségûnek mondani az elõ-
állt vektoros állományt. Általában alig lettek hasz-
nálhatók az elõállt adatproduktumok.

A legtöbb konverziós eljárás valamiféle vonal-
követést próbált megvalósítani, amikor is azonos
vagy hasonló intenzitású, színû pixelek által jelöl-
te ki a leendõ vektoros állomány nyomvonalát. Az
elképzelés elsõ ránézésre akár mûködõképesnek
is vélhetõ, sajnos azonban a legtöbb gyakorlati
esetben nagyon rossz minõségû lett a kapott vek-
toros anyag, amely csak jelentõs utólagos emberi
beavatkozás után vált használhatóvá. Igen sok
esetben kétséges volt, hogy vajon nem egysze-
rûbb-e a rosszul mûködõ automatikus konverzió
helyett a lassabban, de kvázi hibátlanul dolgozó
emberrel végeztetni el a munkát. A válasz sokszor
az emberi munka mellett döntött, különösen olyan
országokban, ahol olcsón áll rendelkezésre kép-
zett munkaerõ. Fejlettebb implementációk jelen-
tõs interaktivitást is megengedtek a szoftvert mû-
ködtetõ embernek. Ezzel mindenképpen gyorsult
a vektorizálási eljárás, lényegesen javult a kapott
vektoros anyag minõsége, de állandó emberi je-
lenlétet és döntést igényelt.

A következõkben megvizsgáljuk egy nem a vo-
nalkövetés elvén alapuló raszter-vektor konverzi-

ós eljárás elvi és gyakorlati mûködését. A neve
IRIS, az angol Intelligent Rasterimage Interpreta-
tion System szavak kezdõbetûibõl származik. Ez
az ELTE Informatikai Karán mûködõ Informati-
kai Kooperatív Kutatási Központ (IKKK) és az
MTA Térképtudományi és Térinformatikai Kutató
Csoportjának egyik kiemelt kutatási témája.

Elvi megfontolások

Elõször is vizsgáljuk meg a látás pszichológiá-
jából származó tapasztalatokat, tekintsük át a
szempontokat, amiket a térképet olvasó ember fi-
gyelembe vesz. Gaetano Kanizsa [5] óta tudjuk,
hogy a szem éleket detektál, amik révén szegmen-
tálja a nézett képet. Az élek detektálása után
„szemrevételezi” az élek közötti foltokat, vagyis
poligonokat értékel ki. Az éldetektálás különös
esetei az éltalálkozások, sarkok, szögletek, ame-
lyek többnyire valamilyen speciális szituációt je-
leznek (intelligens, a látást szimuláló gépek eseté-
ben a szögletek alkalmasak lehetnek a tárgyak tér-
beli helyzetének, egymás fedésének, takarásának
megállapítására, míg térképek esetében a vonalta-
lálkozások szintén kritikus pontjai a térkép kiérté-
kelésének, olvasásának). 

A tapasztalat azt mutatja, hogy látásunk nagy
megbízhatósággal képes kiértékelni a térképen
látható vonalak és foltok rendszerét. Ennek oka
két fõ csoportban keresendõ.

Egyrészt a szemünk képfeldolgozó képessége
rendkívüli. Kiváló éldetektor. Megbízhatóan szeg-
mentál. Felületként értelmezi az élek közötti terü-
letet. Ezek a képességek – bármennyire hasznosak
is – csak elõkészítik a terepet a képek tényleges
értelmezéséhez, például a térkép „olvasásához”,
egy arc, egy ujjlenyomat felismeréséhez.

Másrészt mit jelent az a kifejezés, hogy valaki
„olvasni” tudja térképet? Mindenekelõtt azt, hogy
ismeri a térképkészítés, a felszínábrázolás kon-
vencióit, a térkép jelkulcsát, rendelkezik azzal az
ismeretanyaggal, ami által felismeri, hogy a térké-
pen látott helyzet milyen valóságos állapotot

Az automatikus raszter-vektor
konverzió lehetõségérõl

Elek István1 egyetemi docens, ELTE Térképtudományi 
és Geoinformatikai Tanszék

1) A szerzõ az ELTE Informatikai Kar, Térképtudományi és
Geoinformatikai Tanszékének docense, az  MTA Térképtu-
dományi és Térinformatikai Kutatócsoportjának tagja, az
ELTE Informatikai Karán mûködõ Informatikai Kooperatív
Kutatási Központ (IKKK) témavezetõje
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szimbolizál. Ha tehát egy gépet (computert) meg
akarunk tanítani a térképek olvasására, akkor min-
denek elõtt fel kell ruháznunk a térképet olvasni
képes ember tudásával. Ez egyrészt annyit jelent,
hogy képessé kell tenni a gépünket a tudás tárolá-
sára, olyan elemi tudásrészek révén, amibõl saját
tudásunk is felépül, másrészt hatékony keresési
algoritmusokkal kell, hogy felruházzuk annak ér-
dekében, hogy gyorsan hozzáférjen a szükséges
tudáshoz.

A fenti megállapításokból számos következ-
mény ered. Biztosra vehetõ, hogy a tudás más kell
legyen az egyes térképfajták számára (mint példá-
ul kataszteri, topográfiai térképek). Más kell le-
gyen az egyes országok térképei számára is, hi-
szen a jelkulcsok nem egységesek a világban, sõt
különbözõ konvenciók létezhetnek országról or-
szágra. Elképzelhetõ, hogy egyes térképészeti is-
kolák, akár egy országon belül is, más tudásbázist
igényelnek. Világosan látnunk kell, hogy csak ak-
kor várhatunk hibátlan mûködést a térképolvasó
gépünktõl, ha az ahhoz legjobban megfelelõ tu-
dásbázist használjuk.

Az alkalmazott eljárások

Ez után az elvi áttekintés után vizsgáljuk meg a
részleteket! Vegyük elõször az elõfeldolgozásnak
nevezett eljárás-csoportot!

Elõfeldolgozás
Elõfeldolgozás alatt azon eljárások gyûjtemé-

nyét értjük, amit még azelõtt használunk, mielõtt
a tudásbázishoz fordulnánk, vagyis mielõtt bármi-
lyen gépi intelligenciát vetnénk be. Az elõfeldol-
gozás két fõ eljárás-csoportól áll: az egyik a kép-
elõkészítés, a másik a nyers vektorizálás. Terje-
delmi korlátok okán csak a legfontosabb képelõ-
készítõ eljárásokat tekintjük át. 

Képelõkészítés
• Canney-féle éldetektor
• Medián szûrõ
• Zaj és frekvencia szerinti szûrések (alul és fe-

lülvágók, sávszûrõk)
• Szín mûveletek (szín szerinti leválogatás,

színcsere, kivonás stb.)
• Szegmentáló eljárások
Ezek közül néhányat vizsgáljunk meg egy ki-

csit behatóbban, hogy lássuk mekkora hatékony-
sággal tisztul le általuk a kezdetben igencsak vál-
tozatos kép!

Mielõtt áttekintenénk a legfontosabb képelõké-

szítõ eljárásokat, foglaljuk össze a konvolúció fo-
galmát, amely a képfeldolgozásban nagyon fontos
szerepet játszik!

KONVOLÚCIÓ

Az egyszerûség kedvéért nézzünk elõször csak
az egydimenziós esetet!Legyenek f1 és f2 folytonos
függvények! Jelölje konvolúciójukat h = f1 * f2,
melyet a következõ kifejezés definiál:

(1)

Az 1. ábra grafikusan szemlélteti két négyszög
függvény konvolúcióját.

Digitális jelekre alkalmazva az összefüggést:

(2)

1. ábra Két négyszög függvény konvolúciója
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Vizsgáljuk meg egy konkrét esetet! Legyen
h(t) a  t-edik pillanatban az   f1 és   f2 függvé-
nyek konvolúciója, amit úgy kapunk, hogy az  f1
t-edik pillanatban felvett értékét összeszorzunk az
f2 (t-τ) -edik  értékével, majd végigfutunk f2
egész intervallumán (ami valóságos esetekben vé-
ges intervallum, jelen esetben M), és összegezzük
a szorzatokat (futó összegzés)! A folyamatot a 2.
ábra szemlélteti.

Az eddigiekben csak egydimenziós függvé-
nyekkel foglalkoztunk. Könnyen általánosítható a
konvolúció fogalma kétdimenziós függvényekre
is, mint amilyen a digitális kép.

(3)
A digitális szûrési módszerek egyik legfonto-

sabb fogalma a kernel. Jelentése mag. A szûrési
eljárások, amikor az idõtartományban dolgoznak,
a kernellel konvolválják a szûrendõ képet. A szû-
rés hatása attól függ, hogy milyen függvény érté-
keit tesszük be a kernelbe, ami egy n*n méretû
táblázat (n a szûrõ hossza). Ha meg tudjuk adni,
hogy milyen átviteli függvényt kívánunk megva-
lósítani a frekvencia tartományban, akkor annak
inverz Fourier-transzformálásával megkapjuk az
idõtartománybeli függvényt, amelyet megfelelõen
mintavételezve megkapjuk a szûrõegyütthatókat,
vagyis a kernelbe töltendõ számokat. 

A digitális konvolúció tehát a szûrések végre-
hajtásának egyik lehetséges módja. Ebben az eset-
ben a szûrést az idõtartományban végezzük a kö-
vetkezõ módon:

g'(t)= g(t) * s(t),

ahol g(t) az eredeti adatrendszer az idõtartomány-
ban, g'(t) a szûrt adatrendszer és s(t) a kernel.

Egy másik lehetséges megoldás, hogy a szûren-
dõ adatrendszert Fourier-transzformáljuk, majd a
frekvencia tartományban végezzük el a szûrést (a

Fourier-transzformáltat megszorozzuk a kívánt
hatást biztosító átviteli függvénnyel), majd az így
kapott spektrumot inverz Fourier-transzformáljuk.

G(f)= F { g(t) }

G'(f) = G(f) S(f)

g'(t)=  F-1 { G'(f) },

ahol g(t) az eredeti adatrendszer, G(f) az adatrend-
szer Fourier-transzformáltja, S(f) a kívánt átviteli
függvény, G'(f) a szûrt adatrendszer a frekvencia
tartományban, g'(t) a szûrt adatrendszer az idõtar-
tományban, F a direkt, és F-1 az inverz Fourier-
transzformációt szimbolizálja. 

A kernel megállapítása nemcsak a frekvencia
szerinti szûrõk esetén játszik kulcsfontosságú sze-
repet, hanem más egyéb esetekben is, mint példá-
ul az élmegõrzõ, élkiemelõ szûrõk. Az elérendõ
cél néha olyan, hogy nem adható meg egy egysze-
rû átviteli függvénnyel a mûvelet, hiszen pontról
pontra változhat az algoritmus által elõírt tenniva-
ló. Ilyenek az éldetektorok, élmegõrzõk, a kép de-
riválók stb.

Nézzük meg részletesen, hogy mi is történik a
kernel és a kép konvolúciójakor! Vegyünk példá-
ul egy 3*3 pixel méretû kernelt (3. ábra)! Egyelõ-
re fogadjuk el, hogy valamilyen számokkal fel
van töltve a kernel!

A kernellel pixelenként végigfutunk a képen a
3. ábrán látható módon.

 2. ábra A konvolúció szemléletes jelentése

3. ábra Az erõsen felnagyított kernel mozgása egy képen
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Helyezzük rá a kernelt a képre (mondjuk a bal
felsõ sarokba)! A sötét mezõ nyilván valamelyik
pixelre fog esni. A kernel közepén lévõ sötét me-
zõ kitüntetett szerepû, mivel a kernel hatása min-
dig arra a pixelre vonatkozik, ami fölött a kernel
középpontja áll. A kernel hatása a sötét mezõ alat-
ti pixelre a következõképpen állapítható meg.

1. A kernel elsõ mezõjében lévõ számot szoroz-
zuk meg az alatta lévõ pixel színével (RGB szín),
majd tároljuk az eredményt!

2. Vegyük a kernel második mezõjében lévõ
számot, és szorozzuk meg az alatta lévõ pixel szí-
nével, majd az így kapott számot adjuk hozzá az
elõzõ eredményhez!

.

.
5. Vegyük a kernel ötödik (sötét) mezõjében lé-

võ számot és szorozzuk meg az alatta lévõ pixel
színével, majd az így kapott számot adjuk hozzá
az elõzõek eredményéhez.

.

.

.
9.
Minden szorzatot hozzáadtunk az elõzõhöz, 

majd az összeget elosztottuk 9-cel (vagy annyival,
ahány elemû a kernel), ami egyébként a szûrés
eredménye is, vagyis a sötét mezõ alatti pixel szûrt
értéke. A mûvelet eredménye csak egyetlen pixel-
nek a szûrt színe. Az egész kép szûréséhez mindezt
annyiszor kell végrehajtani, ahány pixeles a kép. 

CANNEY-FÉLE ÉLDETEKTOR

Az éldetektálás különösen fontos szerepet ját-
szik az alakfelismerésben, a raszteres térképek
vektorossá alakításában. Az élek a képnek azon
helyei, ahol az intenzitás megváltozása a legna-
gyobb. Elõször is döntsük el, hogy mennyire kifi-
nomult élek kimutatását szeretnénk! A legtöbb-
ször érdemes simító vagy medián szûrésnek alá-
vetni a képet, hogy ne mutassunk ki minden apró,
jelentéktelen élt. Egyik ismert és egyszerû módja
a simításnak a kép és egy Gauss-függvény kon-
volúciója:

(4)

Legyen h az f és g függvények konvolúciója!
Kimutatható, hogy

h = (f * g)' = f * g’ , (5)
vagyis egy jel (jelöljük f-fel) Gauss-függvénnyel
(g) való konvolúciójának a deriváltja egyenlõ a jel

és a Gauss-függvény deriváltjának a konvolú-
ciójával. Ezek alapján az éldetektálás algoritmusa
a következõ.

1. Konvolváljuk f -t g' -vel!
2. Számítsuk ki h abszolút értékét!
3. Definiáljuk éleknek mindazokat a helyeket,

ahol a h abszolút értéke meghalad egy elõre meg-
határozott küszöb értéket!

Nem használtuk ki sehol a gondolatmenet so-
rán, hogy egy vagy kétdimenziós esettel van-e
dolgunk, így az éldetektálás fenti módja képek
esetére is mûködõképes. Ez az eljárás a Canny-
féle éldetektor. Eredménye a 4. ábrán látható egy
szintetkus test példáján.

MEDIÁN-SZÛRÕ

Az élmegõrzõ rangszûrõk olyan speciális szû-
rõk, amelyek átviteli függvényei nem adhatók
meg. Mûködésük meglehetõsen egyszerû algorit-
mus szerint történik. A kernelt mozgassuk végig a
képen, és töltsük fel az éppen alatta lévõ pixelek
értékeivel! Rendezzük nagyság szerint sorba a
kernel elemeit, és a rendezett adatsor valamelyik
elemét rendeljük hozzá a kernel szimmetria kö-
zéppontja alatt lévõ pixelhez, amelynek ez lesz a
szûrt értéke! Ezek a szûrõk az úgynevezett rang-
szûrõk. Az egyik legismertebb rangszûrõ a
medián szûrõ, amely a sorba rendezett értékek
sorban középsõ elemének értékét rendelik a pixel
szûrt értékének. Az 5. ábrán egy idõsorra alkal-
maztuk a medián szûrõt.

Jól megfigyelhetõ, hogy a fel- vagy lefutó éle-
ken a szûrõ nem változtatja meg az eredeti adato-
kat, hiszen azok az éleken már eleve nagyság sze-
rint rendezettek. Nem éleken azonban erõteljesen
simít. A simítás mértéke a kernel hosszától függ,
annál jobban simít, minél hosszabb. E tulajdonsá-
ga miatt hatékony zajcsökkentõ hatása is van. 

4. ábra Az éldetektálás tárgya (bal oldali ábra) és
eredménye (a derivált, jobb oldali ábra). A jobb oldali
ábra olyan, mintha vektoros lenne, pedig nem az. Egy
végletekig letisztult kép deriválása révén kapott képre
már a nyers vektorizálás is jó eredményt adhat.
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ALUL ÉS FELÜLVÁGÓ SZÛRÕK

Akkor használunk felülvágó szûrõt, amikor a
frekvencia tartományban egy bizonyos felsõ ha-
tárfrekvenciánál (ff ) nagyobb frekvenciákat 0-val
szorzunk, és a nála kisebbeket 1-gyel. A 6. ábra
mutatja az ideális felülvágás átviteli függvényét. 

Ami a frekvencia tartományban szorzás, az az
idõtartományban konvolúció, vagyis a jel idõtar-
tományban végrehajtott szûréséhez a négyszög
függvény inverz Fourier-transzformáltját kell
használnunk a konvolúcióhoz, amit két dimenziós
esetre, mint amilyen a digitális kép, a 7. ábrán lát-
hatunk.

Az alulvágás teljesen hasonló a felülvágáshoz,
csak a két átviteli függvény összege 1 (azonos ha-
tárfrekvenciára)

S(fa ) = 1–S( ff )   . (6)

KÉP SZÍN LEVÁLOGATÓ, CSERÉLÕ, KIVONÓ

Nagyon lényeges elõkészítõ funkció a kép
megadott színû pixeleinek leválogatását lehetõvé
tevõ eljárás. Ezzel levehetjük a képrõl ezeket a pi-
xeleket, és elmenthetjük egy másik képben továb-
bi feldolgozás céljára, mint például karakter felis-
merés. Ilyenkor a „üresen” maradt pixeleket a
környezetük színével helyettesítjük. 

Hasonlóan hasznos lehet, ha a leválogatott pi-
xelek színét más színre állítjuk be.

SZEGMENTÁLÓ ELJÁRÁSOK

A papírtérképek szkennelését minimum 24 bites
mélységben végezzük, ezért a keletkezett állomány
az eredeti papírnyomat színeinél sokkal többet tar-
talmaz. Alacsonyabb színmélységû szkennelés
eredménye nem felel meg a céljainknak, az operá-
ciós rendszer által alkalmazott színkódtáblák miatt.
Ezért az eredeti kép színmélységét meg kell hagy-
nunk, de csak annyi színállapotot engedhetünk
meg, ahányat az eredeti nyomat készítõi rá kíván-
tak vinni a térképre. Ezért szegmentáló, csoporto-
sító eljárásoknak is alá kell vetnünk a képeket.

A szegmentálás óriási témakör. Léteznek auto-
matikus, statisztikai ismérvek alapján mûködõ el-
járások (pl. klaszter analízis), de a mi céljainkhoz
ezeken kívül szükségünk van egy olyan eljárásra
is, amely elõre megadott számú szín-csoportba so-
rolja be a kép különbözõ pixeleit, de megtartja a
24 bites színmodell elõnyeit. Egy térképész bár-
mikor megmondja, hogy egy térképen hányféle
szín található, és ennek megfelelõen végezhetõ el
a raszteres állomány színeinek átdolgozása.

Processzek és workflowk

A felsorolt eljárások csak kiragadott példák a
fontosabb eljárások közül. Felvetõdhet a kérdés,
hogy ebben az eljárás dömpingben honnan fogja

5. ábra Egy egydimenziós függvény (szaggatott vonal)
és medián-szûrt változata (folytonos vonal)

6. ábra Az ideális felülvágás átviteli függvénye

7. ábra Az ideális felülvágás kernel függvénye 
az idõtartományban két dimenzióban
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tudni a raszter-vektor konverziót végrehajtani kí-
vánó felhasználó, hogy neki melyik eljárásra van
szüksége, a lehetséges néhányszor tíz közül. 

Ennek megkönnyítésére vezessünk be két fo-
galmat! Az egyik legyen az elemi process fogalma
(8. ábra)! Ezen elemi processzek legyenek azok a
képmanipuláló eljárások, amelyekbõl válogathat a
tapasztalt felhasználó, sõt maga is létrehozhat egy
általa jónak tartott eljárást (plug-in)! 

A másik fogalom a workflow (8. ábra), amely
több egymásba kapcsolódó, egymás után végre-
hajtandó elemi processz láncolatából áll. Egy cél
elérése érdekében (mint például, simított, zajszûrt
kép) néhány elemi processzbõl álló workflow egy
kényelmes eszközzé válhat. Így névvel hivatkoz-
ható, elmenthetõ, komplex eljárásokat kapunk.
Tetszõleges workflowt állíthatunk elõ az elemi
processzekbõl, attól függõen, hogy mely folyama-
tok támogatják a leghatékonyabban az általunk el-
érni kívánt célt. Ez a tény azért lehet elõnyös, mert
egyrészt a felhasználó, a raszter-vektor konverziót
végzõ szakember már kész workflowkat kaphat,
másrészt maga is elõállíthat az eddigiektõl eltérõ
képességû workflowkat, amivel saját tudását is
képes már az elõfeldolgozó eljárások során beépí-
teni a konverziós eljárásba.

Az IRIS rendszer workflow editorának képét
láthatjuk a 9. ábrán egy vektorizálásra váró rasz-
teres állománnyal a háttérben.

Nyers vektorizálás
Miután hatékony elõfeldolgozó eljárásokkal elõ-

állítottunk ideális állományokat a vektorizáláshoz,
megpróbálkozhatunk a konverzió elsõ ütemével.
Mint ahogy a bevezetõben említettük, a vonalköve-

tés nem hatékony eszköz, ezért eleve a felültekre fo-
gunk koncentrálni. Minden poligon lesz a nyers
vektorizálás után. Az eljárásunkat nevezzük
poligon-növesztésnek, amely következõképpen
mûködik. Induljunk ki a kép egy sarokpontjából.
Vonjuk össze egy poligonná az összes azonos opti-
kai állapotú (intenzitású, színû) pixelt, amelyek
szomszédosak! Az azonos optikai állapotú, de 
diszjunkt pixelek új poligont eredményezzenek!
Mindaddig növelünk egy poligont, amíg el nem
fogynak az azonos optikai állapotú, érintkezõ pixe-
lek. A folyamat eredményeképpen egy hézag és
átfedésmentes topológiájú poligon struktúrát muta-
tó vektoros állományt fogunk kapni, amin már min-
den vektorosan van rajta, ami a raszteres térképen
volt, de az adatstruktúra még nem célszerû, mivel
sok objektum a természetétõl teljesen idegen mó-
don található meg a térképen (pl. a poligonok bel-
sejébõl hiányoznak a jelkulcs által kitakart elemek,
sõt a jelkulcs elemek is poligonként látszanak, ami
természetesen megszüntetendõ anomália). Ezek
utólagos orvoslása a következõ feladat.

Itt ér véget az elõfeldolgozás folyamata. Nem
lehet további, „buta” eljárásokkal javítani a vektor
állomány minõségén, fõként a struktúráján. A to-
vábbi javítások már intelligenciát igényelnek,
vagy emberit, vagy gépit.

Értelmezés

A másik fõ feldolgozási fázis az értelmezés.
Ebben már a térképolvasási képességek jutnak

8. ábra A workflow több elemi processzbõl épül fel,
amelyek egymás után hajtódnak végre. Az egyik 
kimenete az utána következõ bemenete lesz.

9. ábra Az ábra közepétõl balra láthatjuk az elemi
processzek kollekcióját, amelybõl összeállíthatjuk a
workflowkat. Az ábra bal alsó sarkában egy már létezõ
workflow elemi processzeinek grafikus szimbólumait 
láthatjuk. Ebbõl láthatjuk, hogy mit fog csinálni  a 
workflow (megjeleníti az eredeti képet, alulvág, felülvág,
medián szûr, szegmentál, megjeleníti az eredményt).
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szerephez. A mûveletek bemenete az elõfeldolgo-
zási fázis kimenete, vagyis a lehetõ legjobban elõ-
készített kép alapján végzett nyers vektoros állo-
mány.

A tudás reprezentációja
A tudás reprezentációja két tudásfajtát feltéte-

lez: egyrészt a jelkulcsban megbúvó tudást, más-
részt a konvenciókat. A jelkulcsi elemek az alak-
felismerés (pattern recognition) eredményei által
válhatnak hozzáférhetõvé, mivel a nyers állomá-
nyon a jelkulcsban szereplõ elemeket keressük.
Amikor olyan mintázatot találunk, amely megfe-
lel egy jelkulcsi elemnek, akkor a képen lévõ
poligont kitöröljük, és egy pontszerû jelkulcsi
elemmel helyettesítjük. 

A vonalelemek esetében a helyzet egyszerûbb,
mert a vonal poligonként (vékony poligonként)
szerepel a nyers vektoros állományban, de a térké-
pen látható színével, így tehát eleve helyes lesz az
optikai megjelenése (struktúrája még nem). 

Ismert szöveg-felismerési probléma, hogy az
OCR (Optical Character Recognition) szoftverek
megvadulnak, ha a felismerendõ szövegrészen át-
húzások, vonalak mennek keresztül. Ezzel a jelen-
séggel térképek esetében is szembe kell néznünk,
hiszen gyakran elõfordul – fõként topográfiai tér-
képeken – hogy vonalak látszanak a megírások
alatt. A probléma megelõzése céljából az elõfel-
dolgozás során meg kell kísérelni a szöveget tar-
talmazó pixelek leválasztását a raszteres állo-
mányról (szín leválogató processz). Ha a szöveg
színe eltér a többi térképi elemtõl, akkor ez  ne-
hézség nélkül megtehetõ. Kevésbé szerencsés
esetben, amikor nem szöveges objektumok is
ugyanolyan színnel szerepelnek a térképen, szin-
tén van esély a szétválasztásra. A szövegek cellák-
ba rendezettek, a vonalak tetszõleges irányult-
ságúak, vagyis a két objektumféleség eltérõ habi-
tusa alapján lehetséges a szétválasztás.

A konvenciók figyelembevétele a következõ
példában látható módon lehetséges. Tegyük fel,
hogy egy folyó középvonalán halad egy megye,
egy nemzeti park határa és egy környezetvédelmi
felügyelõség illetékességi területének a határa is.
Ismert konvenció, hogy ilyen esetben nem rajzol-
juk egymásra a három poligon határt, mert az túl-
zsúfolná a térképet, és ezzel rontaná az olvasható-
ságot, hanem megszakítjuk az egymásra követke-
zõ poligonok határát mutató vonalat a közös sza-
kaszon. A térképolvasó ember tudja, hogy a vona-
lak megszakadása ellenére ott egy poligon határa
halad, pontosan az alatta lévõ poligon határán. Ez

a tudásfajta, mint konvenció, átadható, ráadásul a
feldolgozás elején amúgy is definiálnunk kell,
hogy az egyes objektumok a végsõ eredményben
milyen geometriai típusúak (poligon, pont, vonal)
legyenek. 

Tervezés
A felsorolt néhány példából is látszik, hogy a

konverziós folyamatot alapos tervezési munka
kell, hogy megelõzze, ami persze nem meglepõ a
térinformatikai rendszerek építésében jártas szak-
emberek számára. Elõre definiálnunk kell a vek-
torizálás során keletkezõ objektumcsoportokat.
Ezek paramétereit be kell állítanunk (pont, vonal,
poligon, megírás), a térképen való megjelenés att-
ribútumait (jelkulcsi elem hivatkozás, vonaltípus,
kitöltési mintázat, szín stb.), a térkép fõ típusát
(pl. kataszteri, topográfiai, közmû) vagy bármely,
ma még nem ismert, a felismerést javító paramé-
tert.

Ami egyelõre nem várható az automatikus
raszter-vektor konverziós eljárástól

Intelligensnek mondja a szakmai zsargon azo-
kat az objektumokat, amelyek valamely olyan
azonosítóval rendelkeznek, amely külsõ, például
alfanumerikus adatok hozzákapcsolását is lehetõ-
vé teszik (például helyrajzi szám, településnév
stb.). Még ha sikerrel fel is tudjuk ismertetni a tér-
képen látható neveket, feliratokat, annak automa-
tikus eldöntése, hogy mely objektumra vonatkoz-
nak, nem része a jelenlegi terveinknek, noha a tér-
képészeti konvenciók ismeretanyagába elvben be-
vihetõnek látszanak ezirányú ismeretek is. Célki-
tûzéseink között egyelõre csak annyi szerepel,
hogy a feliratok, mint karakterek leképezõdjenek
egy, a beszúrási pontjukhoz rendelt pontszerû ob-
jektum attribútum adataként.

Elõfeldolgozó workflowk és tudásbázisok ter-
vezett elõállítása

Egyelõre két térképféleség vektorizálásához ál-
lítunk elõ (és még tervezünk elõállítani) work-
flowkat és tudásbázist: a kataszteri térképekhez, és
az 1:10 000 topográfiai térképekhez.  Az elõzetes
vizsgálatokból megállapítható, hogy a kataszteri
térképek a látszat ellenére nem tûnnek sokkal egy-
szerûbb vizsgálati terepnek, mivel fekete-fehér mi-
voltuk miatt a színek nem segítik a feldolgozást.
Egyéb szempontból viszont lényegesen egysze-
rûbb a kataszteri térképek vektorizálása. Itt nyilván
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nincs szerepe a színmanipuláló processzeknek, vi-
szont annál nagyobb jelentõségû a zajszûrés.

Az IRIS csomag alkalmazása ûrfelvételekre

A bemutatott kísérleti technológiát alapvetõen
papírtérképek vektorizálására használtuk eddig,
annak minden hibájával és gyermekbetegségével,
és tervezzük használni a jövõben is. Belátható,
hogy a mûholdak által létrejött raszteres állomá-
nyok esetleges vektorizálása nagyságrendekkel

nehezebb feladat elé állítana bennünket, mivel
részletgazdagságuk rendkívüli, és ráadásul sem-
miféle értelmezésen, generalizáláson nem estek
át, mint a vektor térképek, amelyek a valóságnak
az emberi intelligencia szûrõjén átment nagyfokú
absztrakciói.

Egy dolgot világosan látnunk kell. Az, hogy mit
látunk egy képen, nagyban függ az elõképzettsé-
günktõl, az elvárásainktól, a háttértudásunktól, ta-
pasztalatainktól, kultúránktól, elõéletünktõl.

Záró példám egy orvosi kép lesz, a mellkas egy
computer tomográf által készített leképezése. Ez a
kép számomra nem mond semmit, de a feleségem
számára, aki évtizedes gyakorlattal rendelkezõ or-
vos, egy nyitott könyv, amelybõl feltárul a mell-
kas anatómiája, és esetleges anomáliái.
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Automatic raster-vector conversion 
and its possibilites

Elek, I.
Summary 

The automatic raster-vector conversion is an
old dream of information technology. There are
some more or less succesfull solutions, but the
map digitizing is an extremely complicated task.
The raster-vector conversion algorithms can han-
dle the simplest situations only, when map layers
are on separete paper sheets. 

In this paper we would like to schetch a raster-
vector conversion workflow, where the digital fil-
tering techniques have important role, such as
high-pass, low-pass filters, edge preserving and
edge detecting filters. The following process
group is the segmentation which is not part of this
paper. The knowledge base is extremely remark-
able part of the automatic raster-vector conver-
sion, because it contains the conventions and con-
straints of topography, cartography and the real
world.

10. ábra A mellkas computer tomográfos képe, 
amelynek értelmezése kizárólag több éves tanulás 
útján megszerzett háttértudás révén lehetséges
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Az 1:10 000 méretarányú topográfiai térképek
idõközi helyesbítése 2000. évtõl digitális formá-
ban is megvalósul. A jelenleg alkalmazott techno-
lógia során az analóg térkép helyesbítésével pár-
huzamosan készül el a digitális változat is, mely
az analóg térkép vektoros leképzése topológiailag
strukturált formában, kartografálás nélkül. Ez azt
jelenti, hogy a digitális térképi felületen minden
objektum a valóságnak megfelelõen „helyén ma-
radó”, ellentétben a kartografált analóg térképek-
kel szemben. Az így elõállított felületszerû térké-
pek már alkalmassá tehetõk arra, hogy térinforma-

tikai rendszerek térképi alapjául szolgálhassanak,
miáltal az egyes objektumokhoz azonosító rendel-
hetõ, és ezáltal az adatbázisokkal történõ kapcso-
lat megteremthetõ. 

A jelenleg alkalmazott technológia azonban
igencsak költség és idõigényes. Ez vetette fel azt
a kérdést, hogy a digitális felület elõállítása során
hogyan lehet, és lehet-e egyáltalán más (az állami
földmérésben keletkezett) meglévõ digitális ada-
tokat átvenni. Dolgozatomban ezt a kérdést próbá-
lom megválaszolni.

A külterületi földmérési alaptérképek országos

A digitális topográfiai és a digitális 
földmérési alaptérkép adatkapcsolata

Herczeg Ferenc FÖMI osztályvezetõ, 
földmérõ mérnök

Topográfiai alaptérkép Földmérési alaptérkép
Ábrázolás célja A föld fizikai felszínén és felszín alatt Minden olyan természetes és mesterséges 

található valamennyi, a tájékozódást tereptárgy és határvonal ábrázolása
és előzetes tervezést elősegítő természetes méretaránytól függő részletességgel,

és mesterséges tereptárgy ábrázolása. melyhez jogi jelleg kötődik.
Ábrázolás módja Lehetőleg mindent a helyén ábrázol, Minden határvonalat a lehető

a kartográfia szabályai szerint a legpontosabban a helyén kell ábrázolni.
lényeges elemek kiemelésével a valós M= 1:1000–1:4000
világ generalizálásával. M=1:10 000 méretaránytól függően.

Ábrázolás tartalma
Alappontok Csak a vízszintes felső és IV. r. pontokat Valamennyi alappont,

és a magassági alappontokat rendűségétől függetlenül.
(az érvényben lévő utasítások szerint).

Határok Közigazgatási határok, tereptárgyak Közigazgatási, földrészlet, alrészlet
határai és növényzethatár. és épületek, építmények határai.

Épületek Magasság és rendeltetés szerint Minden 12 m2 feletti állandó
megkülönböztetve, lehetőleg alaprajzilag  jellegű épület.

vagy egyezményes jellel.
Közlekedési létesítmények Tematikusan, rendűségnek és Csak földrészlet határként,

jellegnek megfelelően. rendűség feliratként szerepel.
Vezetékek Elsősorban külterületen valamennyi Csak amikhez jogok fűződnek.

földalatti és földfeletti vezeték.
Vizek Természetes határaival, műtárgyaival és adataival. Csak földrészlet határként.

Növényzet Minden jellegzetes, terepen elkülöníthető Csak a jogszabályban előírt
növényzetkategória és jellegfa ábrázolandó. művelési ág kategóriák 400 m2 felett.

Domborzat A terep jellegétől függő alapszintközű Nem alaptartalom, de készültek
szintvonallal és egyezményes jellel. ilyen tartalommal is.
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méretû vektoros digitális átalakítása során
(KÜVET) merült fel a gondolat, hogy a digitális
topográfiai térképek folyamatos változásvezetésé-
hez hogyan és milyen mélységig lehetne felhasz-
nálni ezen digitális térképek síkrajzi adatait.

Elsõ megközelítésre helytállónak látszik az a
gondolat, hogy a „naprakész” digitális földmérési
alaptérkép síkrajzi adattartalmának egy része
megfelelõ alapot biztosít az 1:10 000 méretarányú

digitális topográfiai alaptérképek (DTA10) folya-
matos változásvezetéséhez (helyesbítéséhez). Mi-

elõtt azonban a részletes elemzést elkezdenénk,
hasonlítsuk össze a két térképmûvet az ábrázolás
célja, módja és tartalma szerint (1. táblázat).

A topográfusok azt szokták mondani, hogy
minden olyan „dolgot” ábrázolni kell a topográfi-
ai térképen, ami az akadálymentes vízszintes
mozgást zavarja. Megállapíthatjuk, hogy a két tér-
képmû eltérõ rendeltetése (funkciója) eleve meg-
határozza annak adattartalmát és ábrázolásának

módját. Az ábrázolás pontosságának tekintetében
viszont a földmérési alaptérkép esetében akár a
korábbi F.7.-es vagy a jelenlegi DAT utasításokat
figyelembe véve megállapíthatjuk, hogy maximá-
lisan ki tudják elégíteni a topográfiai térkép ábrá-
zolásával szemben támasztott pontossági igénye-
ket. Ha összehasonlítjuk a földmérési alaptérkép
és a topográfiai alaptérkép tartalmi elõírásaira vo-
natkozó utasításokat, szabályzatokat, és ezeket
kölcsönösen megfeleltetjük egymásnak az azok-

Szabályzatok : T.3. F.7. II. melléklete MSZ 7772-1 DAT1–M2

Összes jelkulcsi elem (db) 274 204 254 112
Megfeleltethető a T.3.-nak (db) 274 119 114 75
Megfelelés %-a a T.3.-nak 100% 43% 42% 27%
Megfeleltetés %-a a vizsgált szabályzat összes elemeiből 100% 58% 45% 67%

2. táblázat

1) – MÉM OFTH 54330/1981. sz. T.3. jelkulcsa Az egységes
országos térképrendszer 1:10 000 méretarányú topográfiai
térképeinek jelkulcsa.
– 47460/1983. OFTH Szabályzat az egységes országos
térképrendszer földmérési alaptérképeinek készítésére (F.7.)
– MSZ 7772-1:1997 Magyar szabvány a digitális alaptérkép
fogalmi modelljérõl (MSZ)
– 24.459/1996. FM sz. DAT Szabályzatok

1. ábra Digitális földmérési alaptérkép                             Generalizált földmérési alaptérkép
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ban szereplõ objektumféleségek típusára  (darab-
számára) vonatkozóan, akkor a 2. táblázatban
foglalt eredményt kapjuk.

A további elemzések érdekében kiválasztottam
egy kisebb települést (Felsõlajos), melynek teljes
területére rendelkezésre állnak az alábbi digitális
állományok: 1:10 000 méretarányú topográfiai tér-
kép raszteres össznyomata, 1:10 000 méretarányú
digitális ortofoto, KÜVET vektoros állománya.

Ahhoz, hogy a földrészlet-orientált vektoros
földmérési alaptérkép síkrajzi adattartalmát topo-
gráfiai célra használni tudjuk, célszerû annak adat-
tartalmát alrészlet szintre generalizálni, ugyanis
minden földrészlet egyben valamilyen mûvelési ág
is, de nem minden mûvelési ág képez földrészle-
thatárt is. Ez azt jelenti, hogy minden olyan föld-
részlethatárt el kell távolítani az állományból, mely
egyben nem alrészlethatár is. Ezzel együtt az alosz-
tályhatároktól és a már fölöslegessé vált megírá-
soktól is meg kell szabadulni. Az eredményül ka-
pott váztérkép fogja részben képezni az 1:10 000
méretarányú topográfiai térkép síkrajzi tartalmá-
nak alapját. Azért csak részben, mert mint azt az 2.
táblázat adataiból láthattuk, a földmérési és a topo-
gráfiai térképnek objektumféleségei csak részben
feleltethetõk meg kölcsönösen egymásnak. 

A generalizálás eredményét az 1. ábra, és a 3.
táblázat szemlélteti.

Az így kapott generalizált váztérkép már alkal-
mas arra, hogy további elemzéseket végezzünk ve-
le. A topográfiai térkép egyik elsõdleges adatforrá-
sa a légifénykép. A jobb szemléltethetõség érdeké-
ben ragadjunk ki egy markáns területet a település-
bõl, és a továbbiakban ezen a mintaterületen
végezzük el az összehasonlító elemzéseinket. Elõ-
ször a FÖMI adattárában rendelkezésre álló 2000.
évi ortofotóra illesztettük rá a váztérképünket.

Ha a földmérési alaptérkép generalizálását he-
lyesen végeztük el, akkor az ortofotó és a váztér-
kép fedvénye együttesen alkalmas az egyes nö-
vényzet-kategóriák (a ingatlan-nyilvántartásban
mûvelési ágak) elkülönítésére. Természetesen az
erdõtagon belüli fafajták megállapítására (cser,
nyár, jegenye) nem alkalmas a váztérképünk, mi-

vel ez nem tartalma a földmérési alaptérképnek,
viszont az azonos tónushatást mutató növényzet-
kultúrák meghatározására a terepi helyszínelést
nagymértékben kiválthatja. A növényzethatárokat
már célszerûbb az ortofotó interpretálásával elvé-
gezni, mivel elõfordulhat az, hogy a jogi és a ter-
mészetbeni állapotok eltérnek. A 2. ábrán (lásd
hátsó borítón) a jelzett objektum esetében jól lát-
ható, hogy a nyilvántartási állapot szerint a szán-
tóban egy igen markáns gyepfolt van. Ez a gyep-
folt viszont a jelenlegi topográfiai térképrõl hi-
ányzik (3. ábra, lásd hátsó borítón). Valószínûsít-
hetõ, hogy mivel nem kontrasztos eltérés mutat-
kozott az akkori fototérképen a szántó és gyep
kontúrja között, ezért az akkori minõsítés során a
teljes területet szántónak vették.

A növényzetkategóriák beazonosításán túl, en-
nek a fedvénynek további elõnye van. Mégpedig
az, hogy a fedett területeken az egyes épületek és
tereptárgyak meglétére felhívja a figyelmet. Ez
különösen igaz az alföldi tanyás területeken, ahol
a facsoportok takarása miatt az épületek interpre-
tálása nehézségekbe ütközik. Ezen túlmenõen a
digitális földmérési alaptérképbõl elõállított fed-
vényünk tartalmazza az egyes épületkategóriákat
is a megkülönböztetõ rétegkiosztás révén (pl. la-
kóház, gazdasági épület stb).

A 4a. ábra (lásd hátsó borítón) egy tipikusan
kitakart tanyás területet szemléltet, ahol a lakóhá-
zakon kívül a melléképületekbõl sem látszik sem-
mi. Az viszont jól látszik, hogy a kivágat északi
részén egy markáns épület nem szerepel a földmé-
rési alaptérképen. A 4b. ábrán (lásd hátsó
borítón)ugyan ez a fedvénykivágat a topográfiai
térkép raszteres állományán jól szemlélteti, hogy
az épületek helyzeti pontosságában igen nagy el-
térés mutatkozik. Ez a helyzeti eltérés azonban
valószínûsíthetõen már a kartografálás eredmé-
nye. A tanyák határvonalának megállapításában
már csak segédinformáció szinten tanácsos fel-
használni a fedvényt, mert sok esetben nem a ter-
mészetbeni használatot, hanem itt is a jogi állapo-
tot tükrözi, ami viszont nem követelmény a topo-
gráfiai térképnél.

Megállapítható, hogy a választott tesztterületen
a rendelkezésre álló alapanyagok minden tekintet-
ben kielégítik az 1:10 000 méretarányú polgári to-
pográfiai térképpel szemben támasztott pontossá-
gi követelményeket. 

A vizsgálat eredeti célja vonatkozásában – mi-
szerint a digitális földmérési alaptérkép adattartal-
ma és a topográfiai térkép adattartalma mennyire
átjárható – az alábbi következtetésekre jutottam.

Földmérési Generalizált Megmaradt
alaptérkép váztérkép struktúra %-ban

Pont 10544 5741 54%
Elem 11078 6052 55%
Jelkulcs 969 65 6,7%
Megírás 3636 564 15%

3. táblázat
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1. ÉPÜLETEK A földmérési alaptérkép az épüle-
tek rendeltetése szempontjából meghatározott2

épületkategóriáknak 52%-ban megfeleltethetõ a
T.3. utasításban elõírtaknak. Azonban van két
probléma. Az egyik, hogy a T.3. az épületeket
emeletszintek alapján is megkülönbözteti, a másik
pedig az, hogy a földmérési alaptérkép épületáb-
rázolása 12 m2-tõl kezdõdik, ami a topográfiai tér-
kép méretarányában viszont még nem ábrázolható
alakhelyesen. Ez nem jelent igazán nagy gondot,
hiszen ez a többlettartalom generalizálással meg-
szüntethetõ. Összességében megállapítható, hogy
a földmérési alaptérkép épület jellegû objektum
osztályai átvehetõk a digitális topográfiai térkép
számára, azzal a kikötéssel, hogy amennyiben az
épület magassága nem dönthetõ el a fotótérkép
vagy térfotogrammetria segítségével sem, akkor
helyszínelni kell azokat.

2. NÖVÉNYZET A földmérési alaptérképen ábrá-
zolandó mûvelési ágak (növényféleségek) az
alábbiak3: szántó, rét, legelõ, szõlõ, kert, gyümöl-
csös, nádas, erdõ, fásított terület és halastó, vala-
mint a kivett területek. Ez a T.3. elõírásainak
45%-ban felel meg. Itt szintén adódik egy problé-
ma. Nevezetesen az, hogy a fenti rendelet az erdõ
esetében 1500 m2-ben, a többi mûvelési ág eseté-
ben pedig 400 m2-ben határozza meg az önálló al-
részletként ábrázolandó legkisebb területi mérté-
ket. Ezen túlmenõen a digitális földmérési alaptér-
kép tartalmazza az ennél kisebb, úgynevezett
szabvány alatti mûvelési ágakat is. A T.1. szabály-
zat a legkisebb, alaprajzilag helyén ábrázolható
növényzet területi nagyságát a térképi 12 mm2-
ben határozza meg, ami a természetben 1200 m2-
nek felel meg. (Azért alapesetként, mert ennél ki-
sebb terep-jellegzetes növényzet is ábrázolható,
például egy mezõben lévõ facsoport.) Újfent meg-
állapítható, hogy a két térképmû méretarány elté-
résébõl adódóan a földmérési alaptérkép ábrázolá-
si területmérték szempontjából „részletdúsabb”,
de az ábrázolandó növénykategóriák tekintetében
„részletszegényebb”. A generalizált váztérkép hat-
hatós segítséget nyújthat az egyes alapnövényzet-
kategóriák elkülönítésében. Azok geometriai alak-
jának meghatározását azonban a fototérkép alap-
ján, a természetbeni állapotot tükrözõen célszerû
elvégezni.

3. VONALAS TEREPTÁRGYAK Az utak és árkok
vagy földrészletként, vagy pedig alrészletként ke-
rülnek ábrázolásra a földmérési alaptérképen. A
földmérési alaptérkép ezen objektumtípusai és
mûtárgyai utak esetében 61%-ban, vasutak eseté-
ben 52%-ban és vízhálózat esetében 42%-ban fe-
leltethetõk meg a T.3. jelkulcs objektumcsoportja-
inak.

A földutak (talajút, mezei út, gyalogút) a méret-
arányból adódóan helyén maradó objektumokként
átvehetõk a földmérési alaptérkép digitális állo-
mányaiból. Burkolt utak esetében azonban a
KÜVET átalakítás során adatvesztés történt,
ugyanis az alaptérképen ábrázolt burkolatszélek
nem kerültek digitalizálásra. A topográfiai térkép
méretarányában azonban megoldható ezek utóla-
gos elõállítása az ortofotóról. Vasutak esetében
külterületen a földmérési alaptérkép és vektoros
változata is a pályatestet helyén ábrázolja, de a di-
gitális átalakítás során a mûtárgyak nem kerültek
be a digitális földmérési alaptérképbe. Árkok és
csatornák tengely vonala – az utakhoz hasonlóan
– a digitális váztérképrõl átvehetõk. A váztérkép
különösen a szárazárkok beazonosításánál tud
hathatós segítséget nyújtani. 

Általánosságban megállapíthatjuk, hogy a vo-
nalas létesítmények átvétele a váztérképrõl csak
abban az esetben indokolt, ha a rendelkezésünkre
álló légifelvételekrõl kitakarás vagy kontraszthi-
ány miatt ezek nem interpretálhatók. 

4. FÖLDRÉSZLETEK Alapjában véve a földrészlet
határ nem tartalma a topográfiai térképnek. Ez
alól kivétel a külterületi tanyák és az ipari, mezõ-
gazdasági üzemek telephelyei, valamint a szak-
ágak üzemi területei (trafóállomás, gázfogadók
stb). A tanyák esetében óvatosan kell eljárni, hi-
szen fõleg az alföldi területeken a tanya termé-
szetbeni határa és a jogi határa gyakran jelentõsen
eltér (túlhasználat) egymástól. Az egyéb ipari és
mezõgazdasági üzemek viszont többségükben a
kisajátítási határukkal vannak a természetben is
lekerítve, így azok határvonalai átvehetõk. Termé-
szetesen itt is a korábban tett megállapítás érvé-
nyes, miszerint csak a fenti objektumok kitakará-
sa esetén célszerû a váztérképet adatforrásként al-
kalmazni.

Összességében megállapítható, hogy a földmé-
rési alaptérkép vektoros változata (KÜVET) az
épületek vonatkozásában (a szabvány alattiak ki-
vételével) megfelelõ adatforrást jelenthet a DTA
számára. Természetesen a közigazgatási határok,
mint a topográfiai térkép kötelezõ állami alapadat

2) Meghatározva a 98/2002. (X.17.) FVM rendelettel 
módosított 21/1995. (VI.29.) FM rendeletben.
3) Meghatározva az ingatlan-nyilvántartásról szóló 1997. évi
CXLI. törvény végrehajtására kiadott 109/1999. (XII. 29.)
FVM rendeletben.
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tartalma, a földmérési alaptérképrõl numerikusan
átveendõk. Az utak, árkok, vasutak vonatkozásá-
ban már korlátozott az adatnyerési lehetõség, a
földrészletek vonatkozásában pedig szinte mini-
málisnak tekinthetjük azt. Egyéb mûszaki létesít-
mények és vezetékek területén pedig a földmérési
alaptérkép adattartalma nem került digitális átala-
kításra. Ilyen jellegû adat nem vehetõ át. Hozzá
kell tenni azt, hogy a vizsgálataimat csak a külte-
rület vonatkozásában állt módomba elvégezni,
mivel a BEVET program a dolgozatom idejében
még folyamatban volt. Várhatóan a belterület ese-
tében az alkalmazhatósági arány jobb képet mu-
tatna, mivel ott zömével az épületek objektumosz-
tálya a meghatározó, melyben az adattartalom-
egyezõség nagyobb hasonlóságot mutat a két tér-
képmû között.

Hogyan lehetne mégis a leghatékonyabban fel-
használni a vektoros földmérési alaptérképet a
DTA elõállításában? A fenti tapasztalatokból az
már látható, hogy az nem jelentene jelentõs segít-
séget sem a topográfusnak, sem a fotogramméter-
nek, ha a KÜVET teljes állományát kellene fed-
vényként felhasználnia, hiszen ez esetben egy ha-
talmas (topográfiai szempontból fölösleges) infor-
mációval bíró adatállományt kellene áttekintenie.

Ha azonban megszabadítjuk ezen állományokat
a topográfiai térkép számára szükségtelen adatok-
tól, akkor már áttekinthetõbbé és kezelhetõbbé vá-
lik az alapadatunk. Ez a váztérkép – a fotótérkép-
pel együttesen alkalmazva – nagymértékben segí-
teni tudja a fotogrammetriai kiértékelést, és csök-
kenti a téves azonosítás lehetõségét. Ezzel
egyidõben az utólagosan helyszínelendõ tereptár-
gyak mértékét is nagymértékben lecsökkenti.
Mindez az elõzetes fotogrammetriai kiértékelés
technológiája esetén a fotogramméter számára
nyújt hasznos információt, míg az elõzetes helyszí-
nelés technológiája esetén pedig a topográfusnak;
arra vonatkozóan, hogy hol, milyen objektumféle-
ségeket kell minõsítenie, a takarás vagy tónushatá-
sok miatt nem kiértékelhetõ részeken. Ez a fenti
okok miatt mindenképen csökkentheti terepi mé-
réssel meghatározandó objektumféleségek számát. 

Természetesen, mint minden újításnak ennek is
megvannak a hátrányos oldalai. Egyrészt, a digitá-
lis földmérési alaptérkép generalizálását célszerû,
hogy „a kataszterben” jártas földmérõ végezze,
mert egyébként a generalizálás végeredménye ha-
mis információt fog szolgáltatni. Másrészt, a váz-
térkép elõállítása egy átlagos szelvény esetén nem
sokkal kevesebb idõt igényel a fotogrammetriai ki-
értékelésénél.

A leírtak alapján az állapítható meg, hogy a
digitális földmérési alaptérképbõl gazdaságo-
san csak az épületeket tartalmazó fedvény ve-
hetõ át, valamint azon objektumok és attribú-
tumai, melyek fotogrammetriai úton bizonyta-
lanul vagy egyáltalán nem értékelhetõk ki.

Itt jegyzem meg, hogy Intézetünk és az Állami
Erdészeti Szolgálat (ÁESZ) között meglévõ
együttmûködési megállapodás keretében jelenleg
vizsgáljuk annak a lehetõségét, hogy a digitális er-
dõkataszterbõl hogyan lehet automatikusan ki-
nyerni a digitális topográfia számára is szükséges
leíró adatokat.  Ezeknek az attribútum adatoknak
a gyûjtése (fafajták, átlag magasság és sûrûség
stb.) eddig nagyrészt terepen történt, mely jelen-
tõs költségigénnyel járt. A cél az, hogy az ÁESZ
adatbázisából a topográfiai célú adatok leválogat-
hatók és automatikusan átemelhetõk legyenek a
digitális topográfiai térkép grafikus felületére. 

Ezen példán keresztül láthatjuk, hogy nem sza-
bad megállnunk pusztán a földügyi szakigazgatás
területén nyerhetõ adatok felhasználhatóságának a
vizsgálatánál, hanem érdemes felkutatni és ele-
mezni mindazon szakági adatbázisokat (vízügy,
nemzetiparkok, közútkezelõ, energetika stb.) me-
lyek kezelésében vagy tulajdonában lévõ objektu-
mok részét képezik az állami  topográfiai alaptér-
képnek. Ha ez a törekvés találkozik a szakági
adattulajdonosok érdekével, akkor a DTA10 ké-
szítésének jelenlegi koncepcióját érdemes gyöke-
resen átgondolni.
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Data Relationship Between Topographic 
And Digital Base Map

Herceg, F. 
Summary

The regular updating of  the 1:10 000 scale to-
pographic maps has been accomplished also in a
digital form since the year 2000. According to the

geos-februÆr2005.qxd  2005.02.24.  20:14  Page 22



23

present technology, during the updating of the
analogue map sheet, a digital version of the map
is also prepared, as a topologically structured vec-
tor file, without cartographic generalization. It
means that all elements of the digital map are lo-
cated in their real position, unlike the shifted ele-
ments of a cartographed analogue map. Such dig-
ital maps can serve as a mapping basis for the
preparation of geographic information systems,
since a coding can be attached to every object and

therefore a relationship can be created towards
databases.

However, the presently used technology is
rather costly and time consuming. Thus arose the
question about the possibility of taking over the
already existing kinds of digital data from the
state land surveying. This paper is trying to give
an answer to that.
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Bevezetés

Magyarországon a rendszerváltást követõ kár-
pótlási folyamat során olyan jelentõs tulajdonosi
és szerkezeti változások történtek, amelyek követ-
keztében birtokszerkezetünk arculata jelentõsen
megváltozott. 

1997-ben a „harmadik földreform eredménye-
ként” a gazdaságok 82%-a tartozott az egy hektár
alatti, 15%-a pedig az 1–5 hektár közötti kategóri-
ába. 2000-ben pedig az egyéni gazdaságok több
mint 70%-a egy hektárnál kisebb területen gazdál-
kodott. Az egyéni kisgazdaságok száma ekkor
908 600, amely az összterület 14%-át jelenti, átla-
gosan 0,98 hektárnyi területtel. A nagygazdaságok
száma 3100, amely az összterület  54%-a, és a bir-
tokok átlagos nagysága 1130 hektár.

Jellemzõvé váltak az egymástól szétszórtan elhe-
lyezkedõ, kedvezõtlen alakú kisbirtoktestek, ame-
lyek nehezen megmûvelhetõek, gazdaságtalanok,
pályázati rendszerben nem támogathatóak, mert
nem felelnek meg az Európai Unió elõírásainak.

Minden tulajdonos és szakértõ vélhetõen egyet-
ért a birtokrendezés szükségességében. Maga a bir-
tokrendezés fogalma is többféleképpen definiáló-
dott a közelmúltban. A Geodézia és Kartográfia fo-
lyóirat 2002/6. számában olvashattuk dr. Fenyõ
György és dr. Szabó Gyula meghatározását, amely
szerint ” A birtokrendezés közigazgatási és bírósá-
gi eljárás, amely a tulajdonosok és más jogosultak
közremûködésével, meghatározott célok megvaló-
sulása érdekében történik, amelyek során a telepü-
lés külterületén vagy a külterület meghatározott ré-
szén a földek elhelyezkedése, tulajdoni viszonyai
megváltoztathatók, és új földrészletek alakíthatók
ki.” (A hazánkban folyó nemzetközileg is elismert
tudományos munkák, programok, intézmények, tá-
mogatási rendszerek, kapcsolatok, projektek felso-
rolására sajnos itt nincs mód.)

A birtokrendezésben hazánkon kívül még szá-
mos európai ország érdekelt; Albánia, Bulgária, a
Cseh Köztársaság, Grúzia, Horvátország, Ju-
goszlávia, Lettország, Litvánia, Örményország,

Románia, a Szlovák Köztársaság, Szlovénia. Bár
ezen országok birtokpolitikája és reformjaik ha-
zánktól eltérõek.

Nemzetközi összefogás keretében a „Müncheni
Nyilatkozatot” (2002) 23 érintett ország társadal-
mának, kormányának, oktatási és kutatási intéz-
ményének, valamint nemzetközi szervezeteinek
képviselõi fogalmazták meg, akik érintettek a bir-
tokfelaprózódásban, illetve annak a vidékfejlesz-
tésre, gazdaságra gyakorolt hatásában.

A birtokrendezés kérdésköre összetett, így több
szakterületet érint. Erre a sajátosságra is tekintet-
tel felvetõdött, hogy lehetne-e matematikai eszkö-
zökkel (azon belül modellalkotással, optimalizálá-
si eljárásokkal) a megoldást segíteni. Ismereteim
szerint vannak a nemzetközi tudományos életben
a témát is érintõ matematikai elgondolások, de
meglehetõsen kis számban.

Hazai vonatkozásban matematikai modellalko-
tással a Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudomá-
nyi Egyetem Általános és Felsõgeodéziai Tanszé-
ke is foglalkozik. Gáspár Péter cikkeiben a bir-
tokrendezési feladatok megoldását matematikai
programozással oldotta meg, és mindezeket már
szimulálták is. „Nagyfalu” az általános iskolai
földrajzi atlaszban megjelenített ûrfelvétel egy kis
részletének nagyvonalú digitalizálásával készült.
Ebben a fiktív, de nyilvánvalóan életszerû közeg-
ben a matematikai program jól vizsgázott.

Erre is tekintettel megpróbáltam a megoldást
másképpen, kombinatorikus modellalkotással se-
gíteni. Úgy gondoltam, ha a matematikában nem
túl jártas emberek a maguk területén birtokot sze-
retnének rendezni az önmaguk megelégedésére,
akkor egyszerûen csere-berélnek egymással.
(Közben természetesen figyelnek arra, hogy ne
járjanak rosszul.) Ennek az egyszerû gondolatnak
a matematikai megfogalmazását kerestem, egy
végeredményben több alternatívát szolgáltató mo-
dell felállításával.

A továbbiakban ezt a modellt szeretném ismer-
tetni. Természetesen a matematika csak egy lehe-
tõség a feladat megoldására. Hogy érdemes-e al-

Matematikai modell a birtokrendezés
támogatására

Csordásné Marton Melinda fõiskolai tanársegéd
NYME Geoinformatikai Fõiskolai Kar TTT Tanszék
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kalmazni vagy nem, azt  mindig az adott körülmé-
nyek és gazdaságosság dönti el.

A birtokrendezéshez szükséges adatok

A birtokrendezési feladatok megoldásához na-
gyon sok különbözõ jellegû adat ismeretére és ke-
zelésére van szükség. Ezeket az adatokat minõsé-
gi jellegük szerint a következõ fõbb csoportokba
sorolhatjuk.

• Az egyes táblák és az azon belüli parcellák in-
gatlan-nyilvántartásban szerepeltetett adatai:

– tulajdonosok adatai,
– a föld területe,
– földminõségi adatok,
– mûvelési ágak.
• A táblák és parcellák digitális és egyéb térké-

peken szerepeltetett adatai.
• Infrastruktúra; különös tekintettel az útháló-

zatra, csatornarendszerre, öntözési rendszerre, fel-
színi vízelvezetésre, természetes vízfolyásokra,
természeti képzõdményekre, mûtárgyakra.

• Környezetvédelmi és természetvédelmi ada-
tok, illetve elõírások.

• Éghajlati sajátosságok.
• Árterek, árvízvédelmi tervek.
• Rendezési terv.
• Egyéb adatok, elsõsorban a tulajdonosok

szándékai, kívánságai.
Ezeket az adatokat természetesen a matematikai

modell számára kezelhetõvé kell tenni. Ennek érde-
kében a kiinduló adatokat három fõ csoportra osztjuk.

1. Térképek
A térképnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy

késõbb tetszõleges felbontású rácstérképpé kon-
vertálhassuk. A térképeken fel kell tüntetni az
alábbiakat:

– eredeti tulajdonosok,
– földosztályok,
– kizárt elemek, amelyek az osztásban nem ve-

hetnek részt (ilyenek lehetnek folyók, tavak, bá-
nyák, utak, természetvédelmi területek stb.),

– korlátozó elemek, mint tanyák, épületek, épít-
mények, töltések, védõgátak,

– földrajzi elemek, felszíni különlegességek.

2. Értékmeghatározás
Törvényi és szakmai szabályozásokat követõ ér-

tékrendszer kialakítása, azaz súlyozás. Befolyásoló
tényezõ lehet a földosztályra vonatkozó adat, dom-
borzati és ökonológiai adottság, az infrastrukturális
ellátottság, építmények értéknövelõ volta stb. 

Ezen értékek megadása nem matematikai, ha-
nem szakmai feladat. Ugyanakkor a megoldási al-
ternatívák mindegyike ezen adatokra nagyon ér-
zékeny, tehát kialakításánál gondosan kell eljárni.

Elvárás, hogy az elõzõekben már említett rács-
rendszerhez kapcsolható legyen a földrészlet (ob-
jektum) minden jellemzõje (attribútuma). 

3. Tulajdonosi elképzelések 
A modell korlátozottan tudja kezelni a tulajdo-

nosi elképzeléseket, de lehetõséget ad arra, hogy
minden tulajdonos megjelölhessen egy saját cent-
rumot, amely köré szeretné a birtokai rendezését.
Ezt a késõbbiekben „magnak” nevezzük. Választ-
hatja a saját jelenlegi tanyáját, legjobban megköze-
líthetõ földjét, valamelyest a szomszédait is meg
tudja így választani. A tulajdonos adhat szabad ke-
zet is a mag megválasztásához, ekkor számára a
legelõnyösebb alternatíva kerül kiválasztásra.

A MODELL JELLEMZÉSE

A kérdés bonyolultságára való tekintettel telje-
sen tökéletes modell kialakítására nincs lehetõség.
Az eljárás várhatóan az alábbi szempontokat tud-
ja kezelni.

1. A fent felsorolt környezeti adottságokat sú-
lyozottan kezeli.

2. Tetszõlegesen megadott korláton belül meg-
õrzi a tulajdon értékét.

3. Földrendezõi szempontokat is tud kezelni:
– elõnyben részesíti a jól megközelíthetõ birto-

kokat;
– kedvezõ alakú birtokok jönnek létre, még kis

birtokok esetén is, így megszûnnek a vonalszerû
parcellák vagy az olyan birtokok, ahol nem tud
egy munkagép megfordulni;

– a parcellák meg fognak felelni az Európai
Unió elvárásainak is.

4. A modell egyéb szakmai kérdésekben kellõ
rugalmasságot biztosít. Például megválasztható,
hogy milyen „arculatú” legyen egy rendezés. Vá-
lasztható horizontális, vertikális (nyugat–kelet, il-
letve észak–déli), sávszerû vagy egyéb szabályos
alakban történõ rekonstrukció.

5. Korlátozottan, de kezel tulajdonosi elképze-
léseket.

6. Több alternatívát szolgáltat.

A matematikai modell

Hálózat konstrukció
Elsõ lépésként a megadott térképek alapján egy

négyzethálót fektetünk a birtokrendezésben részt
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vevõ ( Tnxm) táblára (1. ábra). A tábla n sorból és
m oszlopból áll.  Így egy olyan térkép jön létre,
ahol minden négyzet egy elemi területegységet –
négyzetmétert jelöl, amelyeket a továbbiakban
cellának nevezünk. Egy-egy cellát (eij) egy olyan
rendezett párral jellemzünk (lásd (1) összefüg-
gést), ahol az elsõ tag (i, j) megadja a helykoordi-
nátákat. A helykoordinátákat úgy képezzük, hogy
megmondjuk, az adott cella a háló hányadik sorá-
ban, illetve oszlopában található (i: sorszám; j:
oszlopszám). (Természetesen ezek helyett EOV
koordináták is használhatók.) A második tag (zij)
megadja az elemi területegység (négyzetméter)
értékét. Ezt a továbbiakban súlynak nevezzük.

(1)

Rácspont alatt – a szokásostól eltérõen – egy
négyzet alakú cella szimmetria-középpontját ért-
jük, amely ugyanazon helykoordinátákkal jelle-
mezhetõ, mint a cella, és ugyanazzal a súllyal (zij)
látjuk el. (Ennek a fogalomnak a cellák távolságá-
nak meghatározásánál van jelentõsége a modell-
ben.)

A táblában csak a felosztásban részt vevõ cellák
maradhatnak.

A tábla összsúlya (S); amely az egyes rácspon-
tok súlyainak az összege, azaz

.    (2)

ami azt jelenti, hogy elõször  minden sornak kü-
lön-külön összeadjuk a súlyát, majd pedig a sorok
súlyösszegét összegezzük. Így meghatározzuk a
tábla teljes értékét.

Két cellát (eij és ekl) akkor nevezünk szomszé-
dosnak, ha a megfelelõ koordináták  különbségé-
nek az abszolút értéke nulla vagy egy:

.    (3)

A fentiek értelmében egy cellának maximum
nyolc szomszédja lehet.

Jelöljük p-vel a tábla tulajdonosainak a számát!
Minden tulajdonost jellemezhetünk egy (Bt ; St)
rendezett párral, ahol Bt jelöli a t-edik tulajdonos
rendezés elõtti saját tulajdonú celláinak a halma-
zát, St pedig az adott tulajdonos összes cellájának
súlyösszegét, azaz birtokainak az értékét.

Ily módon az egész táblát tulajdonosok szerint
részekre bontottuk. Ez a felbontás a következõ tu-
lajdonságokkal rendelkezik.

1. A tábla minden cellája egyetlen tulajdonos-
hoz tartozik. Közös tulajdonú cellák esetén a ma-
tematikai kerekítés szabálya szerint döntünk.

,
ahol i, j tulajdonosokat jelöl. (4.a)

2. A tábla minden cellája tartozik egy tulajdo-
noshoz:

,

ahol 1, 2,...p az összes tulajdonos. (4.b)

A feladat lényege, hogy egy olyan új (Bt', St')
rendezett párt hozzunk létre, amely kielégíti a
(4.a) és (4.b) képletben foglaltakat, továbbá telje-
síti azt, hogy:

= ε,  t = 1, 2,...p az összes
tulajdonos, t egy adott tulajdonos,
ε adott állandó. (5)

Itt lényegében egy-egy tulajdonos esetén össze-
adjuk a kezdõ cellák súlyait, valamint az új osztás
során szerzett súlyokat, és ennek a két értéknek
minden tulajdonos esetében egy elõre megadott
(ε) határon belül kell maradnia.

Ez a feltétel biztosítja azt, hogy a birtokrende-
zés folyamatában a tulajdonosokat nem érheti kár.
Ha az összterület nagysága változik is, az érték ál-
landó marad.

Területrekonstrukció

Az új birtokrendszer kialakítását egy teljesen
üres „színezetlen” táblán képzelhetjük el (1. áb-
ra). Itt minden tulajdonost egy kiválasztott szín
reprezentál, és ha egy cellát valamelyik tulajdonos
„megszerez”, akkor a cellát a tulajdonos színével
jelöljük. Minden gyarapodás után kiszámítjuk a
birtok súlyát. Az algoritmus addig ismétlõdik,
amíg az eredeti súly elõáll. Így, ha valamelyik tu-
lajdonos elérte a kiinduló súlyértéket, több cellát
nem kaphat. Emellett természetesen minden cellát
csak egy tulajdonos kaphat!

A színezési eljárás lépéseihez az alábbi fogal-
makat vezetjük be:

TC a tábla centruma, amely lényegében a  tábla
sor-, illetve az oszlopkoordináták számtani köze-
pe;

meghatározása:

26
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Megjegyezzük, hogy TC nem feltétlenül rács-
pont. 

Két rácspont, illetve cella távolsága alatt értjük:

Az összefüggés számlálója a hagyományos
Pitagorasz tétellel számított Euklideszi távolság.
A nevezõ egy állandó érték, amely a tábla –
ugyancsak Pitagorasz tétellel számított – sugara.
A távolság tehát egy olyan arányszám, amely nul-
la és egy között változik, és értéke a tábla szélei
felé nõ.

Az 1. ábrán látható zárt görbe a táblát jelenti.
Láthatjuk, a táblára fektetett négyzethálót, a létre-
hozott elemi területegységeket (azaz cellákat) és a
négyzetek szimmetria-középpontjaként feltünte-
tett rácspontokat. Ezek a rácspontok a távolság
meghatározásában játszanak szerepet. Az ábrán a
tábla centrumának az egyes rácspontoktól való
(d1, d2) távolságát jelöltük, és a tábla sugarának
(ds) meghatározása is látható.

A terület rekonstrukciót egy üres „színezetlen”
táblán kezdjük el (2–3. ábra). Minden tulajdonost

egy adott színnel jelölünk. Elsõ lépésként megad-
juk (vagy a tulajdonosok megadják) a birtokcent-
rumot, azaz a magot (mij)

A magot a tulajdonos színével jelöljük. Ebben a
kiinduló lépésben még minden tulajdonosnak
csak egy cellája van (2. ábra).

Egy adott t birtok határcellái alatt az alábbiakat
értjük:

a t tulajdonos új osztású (beszínezett) celláit
jelenti.

Az elsõ lépésben eij = mij , mert minden birtok
még csak a magot tartalmazza.

Az elsõ lépésekben a birtokok szabadon növe-
kedhetnek, addig amíg a kívánt súly beáll. A nö-

vekedés irányát azonban már itt irányítani lehet
úgy, hogy koncentrikusan, sávszerûen, észak–déli,
nyugat–keleti irányban, nõhetnek a birtokok. Ezt a
célt a késõbbiekben részletezett  függvények (f1,
f4, f5, f6,) alkalmazásával érhetjük el.

Az elsõ függvény a határcella távolságát vizs-
gálja a tábla centrumától. Ennek a függvénynek az
értéke nem függ a tulajdonostól. A centrumtól ki-
felé haladva a függvényérték monoton növekszik.
Ez azért lényeges, mert célszerû a birtokoknak a
tábla széléhez kerülni. (Így esetleg elkerülhetõek,
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hogy a tábla belsejében elzárt birtokok alakulja-
nak ki.) Ez biztosítja azt is, hogy a sarkokat min-
dig kiosztjuk.

Megjegyezzük, hogy az f4, f5, f6 függvények a
sávszerû és szabályos alakú terjeszkedésre adnak
majd lehetõséget, ezek pontos értelmezése késõbb
történik.

A növekedés következményeként a birtokok
elõbb-utóbb összeérnek, és akkor egy határpont
több birtokhoz is tartozhat. A 3. ábrán látható,

hogy például az ötödik és a hatodik birtok össze-
ért. Itt már közös határcellákat is találunk. Azt a
kérdést, hogy egy adott határcellát hozzácsatol-
junk-e a birtokhoz, vagy nem, illetve a határcellát
melyik birtok színezheti be, az alábbi függvény
segítségével, dönthetjük el:

(11)

ahol αk értékek az egyes függvényekhez választott
súlyok.
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Egy adott határcella esetében minden olyan tu-
lajdonosra kiszámítjuk a függvény értékét, aki er-
re a határcellára „pályázik”, és annak a tulajdonos-
nak ítéljük, akinél a függvényérték legnagyobb, az-
az a cellára a „legjogosultabb”. Elõfordulhat, hogy
a függvényértékek egyenlõk, akkor az „nyeri el” a
cellát, akinek az eredetileg is a tulajdonában volt. 

A F függvény lényegében hét – az alábbiakban
részletezett – és alkalmasan választott függvény
lineáris kombinációja. A lineáris kombinációban
szereplõ függvények értéke nulla és egy közötti
szám. Ha a függvényeket azonosan súllyal, példá-
ul eggyel látjuk el, akkor a F függvény értéke
minden esetben nulla és hét közötti érték lesz.
Ezeket a függvényeket azonban érdemes szakmai
szempontok szerint súlyozni.

Az elsõ függvényt már a (10) képlettel megad-
tuk:

A második függvény a határcella magtól való
távolságát vizsgálja:

Ez a függvény a maghoz közel esõ határcellák-
nak ad nagyobb értékeket, a magtól távolodva ér-
téke csökken. Biztosítja, hogy közel maradjunk
saját centrumunkhoz. (A távolság a (6) képletben
definiált (D), ami egy „nulla” és „egy” közötti
arányszám.)

A harmadik függvény a nagyobb számú szom-
szédos cellák száma szerint értékel. Ezek szerint
az a birtok színezi be a határcellát, ahol több, a
birtokhoz tartozó szomszédja van.

(13)
jelöli a halmaz elemszámát, azaz a szomszé-

dos cellák számát. 
Mivel minden cellának maximum nyolc szom-

szédja van, a nyolccal való osztás biztosítja, hogy
ez a függvényértéknek sem lesz nagyobb, mint egy.

A negyedik és az ötödik függvény a kialakuló
parcellák alakját befolyásolják aszerint, hogy in-

kább horizontálisan (nyugat–keleti) vagy vertiká-
lisan (észak–déli) elhelyezkedõ birtokszerkezet
alakuljon ki.

A kettõvel való osztás – hasonlóan az elõzõek-
hez – a függvényértéket maximálja. Horizontális
terjeszkedésnél a cellától jobbra-balra lévõ cellákat
jelöli ki, ez maximum két lehetõség. Vertikális ter-
jeszkedésnél csak a cella fölött és alatt lévõ cellák
választása lehetséges, ugyancsak két lehetõséggel.

A hatodik függvény tovább finomítja a parcel-
lák alakját. Optimálisnak tekinti a négyzet alakú
parcellákat. Az alábbi függvény a maximumot ak-
kor veszi fel, ha a parcella négyzet alakú. A függ-
vény súlyát annak megfelelõen kell beállítani, hogy
a rendezés során ténylegesen mennyire fontos az
ilyen alakú parcellák elérése. A függvény úgy dol-
gozik, hogy már a kezdeti lépésekben szabályos
alakú parcellákat eredményez, késõbb pedig, ha a
parcellák összeérnek, és közös határpontok alakul-
nak ki, a kérdéses határpontot ahhoz a birtokhoz so-
roljuk, amelyik így szabályosabbá alakul.
ahol B’t jelöli az adott birtokos már kiszínezett cel-
láit, hij a kérdéses határcellát.

Az összefüggés értelmezéséhez segít, ha végig-
gondoljuk, hogy például egy egységnyi területû
négyzet kerülete négy egység, területe egy terület-
egység. Ekkor a terület és a kerület négyzetének
az aránya 1/16. Téglalapnál, sokszögnél ( itt kör
nem lehetséges) ez az arány mindig kevesebb, így
a függvény értéke a szabálytalan alak miatt csök-
ken. A legkedvezõbb forma a négyzet, ekkor a
függvény értéke maximális, azaz egy.

Hetedik függvényként szerepeltethetjük a
függvények lineáris kombinációjában, azaz az
eredeti tulajdonosra „emlékezõ” függvényt:

(17)
,

ahol Bt t birtokos eredeti celláinak a halmaza.
Ezt a függvényt akkor érdemes a lineáris kom-

binációba bevenni, és nagy súllyal ellátni, ha a tu-
lajdonosi kívánság erõteljesen afelé hajlik, hogy
lehetõleg mindenki megtarthassa saját földjét
vagy annak egy részét.

A folyamat várható menete

A területrekonstrukció lényegében egy üres
táblát oszt újra.
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Elõször a birtokmagok körül növeljük lépésrõl-
lépésre az egyes parcellákat.

Minden lépés után ellenõrizzük az értéket. Ha
egy birtok elérte a szükséges értékét, akkor azt to-
vább nem növeljük, azaz nem jelölünk ki számára
határcellákat.

Ha a birtok még nem érte el az értékhatárt, ak-
kor a program további határcellákat jelöl ki.

Természetesen a birtokok egyszer összeérnek.
Ekkor határcelláik egyszerre több birtokhoz is tar-
toznak. A kérdéses határcellát az a birtok kapja,
ahol az F függvény értéke a legnagyobb (11). Ha
a függvényértékek esetleg egyenlõk, akkor az f7
függvény dönt.

Az eredmény után tanulmányozzuk a kialakult
szerkezetet, és szükség szerint a súlyok változtatá-
sával az korrigálható.

Összegzés

Remélem, hogy a tanulmánnyal felkeltettem a
téma iránt érdeklõdõ olvasók figyelmét, és a föld-
rendezõi feladatok elõkészítésénél és végrehajtá-
sánál látnak lehetõséget egy informatikai eszkö-
zöket is felhasználó matematikai modell alkalma-
zására. Ezen eszköz bevonásával segíteni tudnánk
az optimális döntéshozatalt, mert gyorsan és lát-
ványosan tudnánk különbözõ alternatívákat nyúj-
tani, és jelentõs költségmegtakarítást érhetnénk el
már a tervezési folyamatban.

Math Model of Land Consolidation 
in Hungary

Csordásné Marton, M.
Summary

Land consolidation is a strategic instrument for
rural planning in Hungary. The overall aim is to
overcome administrative and technical problems
of traditional consolidation procedures. The sys-
tem provides an integrated framework for the
management of spatial and administrate consoli-
dation. It also includes optimisation-based algo-
rithms for the automated parcel generation. These
key capabilities result in a powerful tool for deci-
sion making that dramatically reduces time and
cost of land consolidation plans.
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A TÉRKÉPÉSZ FANTÁZIÁJA – A FANTÁZIA TÉRKÉPEI

A térképészeti ismeretek történeti fejlõdése nem ért-
hetõ meg a társadalmak fejlõdésének ismerete nélkül.
A tudományos ismeretek rendszere egy adott társada-
lom kultúrájába ágyazódva keletkezik, és hat. Ilyen
módon a térképészet történeti fejlõdése a kultúrtörté-
net része.

A térképészet történetének egy érdekes, sokszor
meghökkentõ, szórakoztató területe a különleges tér-
képek vagy térképi különlegességek világa. A térké-
pészet történetével foglalkozó kutatók a fantázia tér-
képeit jellegzetes kultúrtörténeti dokumentumként ke-
zelik, melyek torzultságukban is a lehetõ legszorosab-
ban összefüggnek az egyes korszakok és népek föld-
rajzi ismereteivel, mûveltségük színvonalával, politikai
szerkezetével.

A valóság képe, a tudományos megfigyelések és el-
méletek görbe tükörben jelennek meg, mivel a kora-
beli szerzõk mellõzték a valós világot, ha az nem illett
bele a hittel elfogadott ismeretek adott rendszerébe,
vagy egyszerûen a kuriózum, a különös vagy különle-
ges fontosabb volt számukra a realitásnál. 

A különleges térképek legnagyobb része a fantázia-
térképek kategóriájába tartozik. A térképészeti értel-
mezõ szótár meghatározása szerint ezek a térképek
földrajzi hibák, szabadon szárnyaló szerkesztõi elkép-
zelések, utópiák vagy nem létezõ országok kartográfi-
ai ábrázolásai.

A görög–latin eredetû fantázia szó azt a képzelõe-
rõt, képzelõképességet jelenti, amivel nem létezõ dol-
gokat „láthatóvá” teszünk. Nos, ez a szó az újabb
idõk kartográfiájában meglehetõsen rosszul cseng,
sõt leértékelõ jelentéssel bír. Biztos alapok nélküli fel-
tételezést, ellenõrzési lehetõség nélküli dolgok elkép-
zelését és az azokban való hitet jelölik vele – a képze-
let világát, ellentétben a tudományosan értékelt té-
nyek világával.

Az azonban a tények világához tartozik, hogy az
emberek minden más élõlénynél jobban képesek kép-
zelõerejüket használni. A fantáziatérképek világosan
mutatják, hogy ez a képesség a legkülönfélébb for-
mában jelenhet meg, a legkülönbözõbb képet veheti
fel. Ilyen térképek léteznek, és mint minden térképet,
a fantáziatérképeket is történeti összefüggésekben kell
értékelnünk.

Amikor Sebastian Münster (1489–1552) az 1540-
es bázeli kiadású kozmográfiájában megjelenõ Africa

XVIII. Nova Tabula térképére egy egyszemû lényt
(monoculus) rajzolt (1. ábra), akkor õ a korabeli isme-

reteket követte, mert az
idõ tájt a „földrajzi té-
nyek”egybeolvadtak az
úti elbeszélések színes
világával. A térképeken
megjelenõ szörnyete-
gek, nem létezõ szige-
tek és kontinensek –
ezekre számtalan példa
ismert – abban az idõ-
ben nem a kartográfusi
képzelet szüleményei
voltak, hanem bizony az
akkori földrajzi tudás
képes enciklopédiáját
jelentették.

Mikor azonban egy
késõbbi, szintén bázeli
kiadású és az 1540-es

években napvilágot látott kozmográfiában Európát
egy koronával és jogarral díszített nõi alakkal ábrá-
zolja, akkor Münster egy akkoriban divatos fantázia-
elképzelést követ. A divatot Johannes Putsch
(1516–1542) innsbrucki humanista 1537-es munká-
ja indította el. Jó okkal feltételezhetõ, hogy ez a térké-
pi megoldás az akkortájt Európa nagyobbik része fe-
lett uralkodó V. Károly császár elõtti hódolat kifejezé-
sét szolgálta.

Európa valós földrajzi alakjának a visszaadása az
ábrázolásban másodlagos szerepet játszott, sokkal in-
kább a térképkészítõ fantáziáját és szándékát tükröz-
te. Ezért az ismert földrajzi képet gyakran a felismer-
hetetlenségig eltorzították, csak hogy a szándékolt tér-
képi megjelenítéshez illeszkedjék. Például Szicília,
amely Európa kezében az országalmát ábrázolja,
Münster térképén kör alakú, pedig már általánosan
ismert volt, hogy a sziget alaprajza a háromszöget kö-
zelíti.

Sok korabeli fantáziatérképen a földrajzi vagy csil-
lagászati ismeretek állatképben vagy emberalakban
jelennek meg. Ezen térképek mindegyike szinte egy-
egy történetet mesél el. A legszebb példákat a csillag-
vagy égbolt-térképek között találjuk, ahol az éjszakai
égboltra vetített csillagképek a görög, a római vagy
ritkábban a keresztény mitológia alapján jelennek
meg.
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A fantáziatérképek határterületét – vagy inkább át-
fedõ területét – jelentik a „térképészeti különlegessé-
gek”.

A két típus közötti viszonyt az alábbi bõvített mon-
dattal világítom meg: a megkülönböztetésben a leg-
fontosabb szerepet a térképszerkesztõ szándéka játsz-
sza; vagyis annak eldöntése, hogy a szerzõ tudatosan

ábrázol-e fantáziaszüleményt, vagyis vállalja, hogy
csupán képzeletében él amit ábrázol, vagy valóban
hiszi,  hogy amit ábrázolt, az valóságos. A kérdésfel-
vetésre válasz csak tudománytörténeti áttekintés alap-
ján adható meg. Ehhez pedig vizsgálni kell, hogy ak-
koriban az emberek milyen úton-módon jutottak
„közismerethez”, és milyen kifejezési eszközökkel jele-
nítették meg tudásukat vagy éppen tudatlanságukat,
képzeletüket. Az érdekes és furcsa térképeket szemlél-

ve nemcsak az állapítható meg, hogy elõdeink föld-
rajzi és csillagászati elképzelései különösek voltak,
hanem az is, hogy volt érzékük a humorhoz is…

Ha a sokféle térképet valahogyan rendeznünk kell,
akkor a besorolás lehetõsége az inkább realisztikus
munkáktól a teljesen kitalált térképek kategóriájáig
terjed. Az elhelyezés ebben a sorban attól függ, hogy
a térképszerkesztõ mennyire rugaszkodott el a földraj-
zi valóság ábrázolásától; így a következõ ötös sorrend
alakítható ki.

Az elsõ csoportba azok a térképek tartoznak, ame-
lyek ugyan a valóságot ábrázolják, de földrajzi hibák,
balgaságok vagy fantáziaszülemények torzítják a reá-
lis képet. Térképek és földgömbök sora tartozik ide,
közülük négy jellegzetes példát választottam. 

Az elsõt azok a térképek jelentik, amelyeken téve-
désbõl egy nagy déli kontinens – terra australis incog-
nita – jelenik meg. Ennek ábrázolása hosszú ideig,
egészen James Cook 1772–1775 közötti második
utazásáig, szinte tradíciót jelentett a világtérképeken.
Ez a feltételezett kontinens nagyságát illetõen legjob-
ban Abraham Ortelius (1527–1598) 1570-es antwer-
peni kiadású Typus orbis Terrarum címû világtérképén
látható. A másik példa Kalifornia szigetként való áb-
rázolása. Ez a hamis elképzelés, amely egy szemtanú
téves beszámolóján alapul, több mint száz évig, kb.
1622–1746 között volt jelen a térképeken. A hiba
eredete is érdekes, egy erre vonatkozó, szemtanúi el-
beszélésen alapuló spanyol jelentés holland kezekbe
került, és az ennek alapján készített térképek kezdtek
elterjedni… A harmadik példa a híres észak-amerikai
„Észak-nyugati átjáró” térképi ábrázolása. A nyugati
partot folyókon, tavakon és csatornákon át a Hudson-
öböllel összekötõ átjáró elképzelése abból a kíván-
ságból fakadt, hogy a kereskedõk gyorsabb elérhetõ-
séget találjanak a Fûszer-szigetekhez. Ezt az adatok
szerint a francia Joseph-Nicolas De L'Isle-tõl (1688–
1768) és Philippe Buache-tõl (1700–1773) származó
képzeletszüleményt a „legjobban” De L'Isle 1752-ben
Párizsban kiadott Carte générale des découvertes de
l'Amiral de Fonte… címû térképe ábrázolja. (Ez a pél-
da alapjaiban alig különbözik attól, ami Kolumbusz
Kristófot arra indította, hogy nyugati úttal keresse fel
Indiát.)  A negyedik jellegzetes példát a „mitikus szi-
getek” világának térképei adják, a legszebb köztük
Gerard Mercator (1512–1594) 1595-ben Düssel-
dorfban kiadott Septentrionalium terrarum descriptio
térképe, amelyen két ilyen sziget található: Grocland
és Frisland.

A sorban a második csoportot azok a térképek al-
kotják, amelyek a valóságot ábrázolják, de fantázia-
elemekkel gazdagítva. 

Ezek a fantáziaszülemények megjelenhetnek a tér-
képi tükörben, a földrajzi tartalomba ágyazottan, de
azon kívül is, a térképi keret részeként. A szerzõi szán-
dék általában az, hogy szórakoztassa a térképolvasót,
ezért az általános földrajzi ismereteket szenzációs ele-
mekkel tarkítja. A középkortól a XVI. századig igen
népszerû volt szörnyetegeket és monstrumokat rajzol-
ni a térképre. Talán a legismertebb példa Sebastian
Münster egyszemû szörnye (monoculusa) Afrika térké-
pén. De ugyancsak híres Ptolemaiosz 1540-es bázeli
kiadású Geográfiájához készített Tabula Asiae VIII.
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térképe is. Münster a térkép keretén kutyafejû embert,
két fejnélküli lényt (mellükön szemükkel és szájukkal)
és egy chiapodot (az ember alakú lény hatalmas lába
napernyõként szolgál) ábrázolt (2. ábra), míg a térkép
tükrében a kannibálok (antropophagi) vígan lakmá-
roznak. Sok emberi és állati szörny képe származik
Gaius Iulius Solinus III. századi római meseköltõtõl is;
rajzait középkori térképek õrizték meg, mint például
az 1493-as latin nyelvû Nürnbergi Krónika (3. ábra).
Nem férhet kétség ahhoz, hogy ezek az ijesztõ alakok
hosszú életüket a térképen az olvasók szenzációéhsé-
gének köszönhették, melyet jó néhány térképszerkesz-
tõ, no meg kiadó ki is használt. Ez a megállapítás ér-
vényes az állatok térképi megjelenítésére is. Bár W.
George 1969-ben kiadott Animals in Maps címû
könyvében igyekszik bizonyítani, hogy az állatábrázo-
lások nem annyira a fantázia szüleményei – a rajzok
élethûbbek, mint feltételezik – nem kétséges, hogy a
tények gyakran összemosódtak a fantáziával. Ebbõl a
szempontból kell szemlélnünk például Olaus Magnus
(1490–1557) 1539-ben Velencében kiadott Carta
marina et descriptio septentrionalium errarum…[sic!]
címû térképének igen dekoratív megjelenésû tengeri
szörnyeit (4. a–b. ábra). A korai XVIII. század és az azt
követõ idõszak nagyszámú, állatot és embert ábrázo-
ló kartusa hasonló elven, a valóságos alak és a kép-
zeletszülemény egybeolvadásából alakult ki (5. ábra).

Az ábrázolás elsõdleges szempontja az esztétikus
megjelenés volt; a térképszerkesztõ számára a rajz
szépsége volt fontos és nem a realitás. A valósághû-

ség nem bírt akkora jelentõséggel, ezért a képek
gyakran allegorikusak és fantasztikusak voltak.

Jó néhány térképen az allegorikus elemek a topo-
gráfiai alapokkal kombinálva jelennek meg, mint pél-
dául azt Michael Drayton (1563–1631) angol költõ
Poly-Olbion címû mûvének második kiadásában lát-
hatjuk. Mûvének elsõ részét Drayton 1613-ban publi-
kálta, majd az 1622-ben megjelenõ második kiadá-
sához Dalok XIX–XXX. címen egy új fejezetet illesztett.
Ebben minden dalhoz egy-egy allegorikus figurát tar-
talmazó térképet metszett William Hole. Közülük az
egyik (Nr. 237) azt ábrázolja, ahogyan két folyó, a
Tame és az Isis összeházasodik, és belõlük létrejön a

Tamelsis (Temze). A költõ szándékát világosan tükrözi
hosszú versének alcíme: A chorographical Descrip-
tion…   

A költészet és a térképkészítés azonban nem Dray-
tonnál találkozik elõször össze. Egy olasz testvérpár,
Leonardo és Goro Dati már korábban, 1422-ben az
ismert világ poetikus leírását a La Sfera címû költemé-
nyében térképskiccekkel egészítette ki. Persze ezek a
rajzok inkább a stilizált fantázia megjelenítései, mint-
sem a valóság képei (6. ábra). Talán a testvérek szán-
déka volt az elsõ olyan értelemben, hogy a földrajzi
tudást két mûvészet, az irodalom és a rajz kombináci-
ójával is lehet terjeszteni.

A majdnem valóságos térképektõl a tökéletesen
fantáziaszülte térképekig tartó öttagú sor harmadik
helyén azok a térképek állnak, melyeknél a térkép for-
máját (alakját) vagy a térképtükör kontúrját a fantázia
teremtette meg. Nézzünk néhány példát. 

Heinrich Bünting (1545–1606) 1581-ben Magde-
burgban kiadott háromlevelû lóhere alakú világtérké-
pén, az Itinerarium Sacrae Scripturae lapján vallásos
és hazafias szimbolika motiválta fantáziaelemekkel ta-
lálkozunk. Bár a világtérképen a földrajzi tartalom áb-
rázolása – ugyan elnagyoltan –, de követi a valósá-
got, maga a Föld térképe azonban teljesen figyelmen
kívül hagyja a realitást. A valós és szokott ábrázolás
helyett azt találjuk, hogy „Die Gantze/Welt in ein Kle-
berblat, Welches ist der Stadt Hanover meines lieben
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Vaterlandes Wappen”. A térkép középpontjában Jeru-
zsálem áll. A teológus Bünting ezzel a középkori ke-
resztény tradíciót követte, amely bizony messzeható
befolyással volt a kéziratos térképekre, sõt még a ké-
sõbbi nyomtatott térképekre is.

A földrajzi valóságot tükrözõ térképi körvonalak
más jellegû torzítását mutatják az udvari bolondok
csörgösipkáját formázó fantáziatérképek. Ezeken a
sapka alatt, az arc helyén jelenik meg az Ortelius tí-
pusú világtérkép. A latin üzenet a térképen egyértel-

mû és világos: „Nosce te ipsum”, továbbá „o caput
elle = boro dignum”; Jean de Gourmont 1570-es
eredeti párizsi kiadásán: „senki sem boldog a halál
elõtt”. A pesszimista szimbolika nem hagy kétséget a
szerzõ által közvetített filozófiáról. 

Érdekes, hogy míg a geometriai alakzatba torzítás
gondolata elég távol állt a fantáziatérképek alkotói-
tól, addig a XVI. és XVII. század térképein gyakran ta-
lálkozunk ember vagy állat alakját formázó térképek-
kel. Egy korai és egyben klasszikus példa erre Michael
von Eitzing (~1530–1598) Hollandiáról szóló, 1538-
ban Kölnben kiadott történelmi mûvében a Leo Belgi-
cus térkép. Térképével az oroszlán alakja olyan nép-
szerû lett a németalföldi térképészek körében, hogy
Jan van Deutecum (?–1601) és Claes Jansz Visscher
(1587–1652) saját verziókat szerkesztett. De más ál-
latok képe is megjelenik a térképeken; Ázsia pegazus,
Svájc medve vagy Tirol térképe sas alakjában ismert. 

Az emberi arc térképi tartalomba rajzolásának, il-
letve a földrajzi kép emberi arccal történõ megjelení-
tésének korai, XIV. századi elõfutára egy pap, a pápa
avignoni udvarában élõ Opicinus de Canistris mun-
kája. A térképen egy férfi (Észak-Afrika) és egy nõ
(Spanyolország) fantáziaképe néz a Földközi-tenger
felett egymásra (a rajzot krisztusi és antikrisztusi jelké-
pek egészítik ki). Opicinus de Canistris különbözõ il-
lusztrációinak hátterét – az eredeti mûvek a Biblioteca
Vaticana gyûjteményét gazdagítják – gyakran ezen

idõszak „legkorszerûbb” portolán térképei jelentik.
Az emberi arc és a térkép együttesének más példá-

ja egy korabeli térkép, Stájerország ábrázolása sisa-
kos fej képében. A megjelenítés az oszmán hódítás el-
leni harckészséget volt hivatott kifejezni.

A XVIII. század utolsó évtizedeiben, különösen a há-
borúk idején a kartográfia fantasztikuma a politikai
töltetû szatíra irányába fordult. A térképszerkesztõ elõ-
ítélete vagy elfogultsága általában az ellenfél hazafi-
as érzelmeinek lekicsinylését célozta, az ismert térké-
pek a korabeli nacionalista sztereotípiák kifejezõi.

Felállított sorrendünk negyedik helyén – a valósá-
gos világtól legtávolibb helyen – az emberi boldogság
helyeit bemutató fantáziatérképek, az utópia-ábrázo-
lások állnak. A nyugati és a közel-keleti hagyományok
szerint ezek Éden kertjének vagy a földi Paradicsom-
nak a kartográfiai megjelenítései.

A keresztény kartográfia a VI. században élt Koz-
masz Indikopleusztesz munkássága óta a Paradicsom-
nak (pontosabban Éden kertjének és négy folyójának)
díszhelyet biztosított mind a kéziratos, mind a néhány
késõbbi nyomtatott térképen is. Ezt a helyet hagyomá-
nyosan a térkép felsõ részein, keleten jelölték, ahol a
Genezis 2, 8–14 írása szerint létezett.

A térképtörténészek a korai térképeket, mint Sevillai
Izidor vagy Liebanai Beatus mûveit, meglehetõsen
„bátortalanul” szokták a képzeletszülte térképek közé
utalni, mivelhogy a korabeli világ a bibliai jelenéseket
tényként kezelte; a késõ reneszánszkori igyekezeteket
a földi paradicsom helyének rekonstruálására már
egyértelmûen a fantázia területéhez sorolják.

A térképeken jól követhetõ, hogy a Szentírásban
foglaltakkal kapcsolatos kritikusabb szemlélet kiala-
kulása lassúbb folyamat volt, és a térképszerkesztõk
igyekeztek óvatosan eljárni: ha a térképen már nem
találtak az Édenkertnek helyet, akkor a térképtükrön
kívül, a díszes térképkeretben oldották meg a jelölését
(mint például Nicolaes van Geelkerchen /?–1656/ az
1617-es amszterdami kiadású térképén).

Az utópia szó Morus Tamásnak alkotása, aki 1516-
ban Löwenben ilyen címmel publikált kötetet. Morus
mûvérõl nagyon sok tanult ember írt véleményt, a kö-
tet nagy hatást gyakorolt a gondolkodásra. Számunk-
ra a könyv címlapjával átellenes oldalon megjelenõ
fantáziatérképek érdekesek, különösen az 1518-as
bázeli második kiadásban megjelenõ „topográfiai tér-
kép”, melyet sokan az idõsebb Hans Holbein
(1456–1524) illusztrációjának tartanak. Morus egy
nagyon szellemes paradoxont vezetett be. Egyrészt
egy ideális világot írt le, ahol tökéletes kiegyensúlyo-
zottságban léteznek a szellemi és a földi örömök és
élvezetek, másrészt megállapította, hogy „ez nem le-
hetséges”. A könyvben olyan szigetet írt le, amely nem
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ábrázolható, mivel az átmérõje a kerületével nem ösz-
szeegyeztethetõ. A szöveget és a topográfiai térképet
titokzatos szimbolika hatja át. Bár valószínû, leg-
alábbis C. S. Lewis 1968-ban publikált véleménye az,
hogy Morus a könyv megírásával csupán szórakoztat-
ta magát egy hosszú ünnepnapon; az azonban leszö-
gezhetõ, hogy VIII. Henrik kora történetének, politiká-
jának és vallási életének ismerete nélkül lehetetlen az
Utópiának igazságot szolgáltatnunk.

A valóságtól legtávolibb világnak is a szélsõ sarkát
jelentik az egészen képzeletszülte fantáziatérképek,
melyekrõl egy nagyszerû munkát publikált 1979-ben
az amerikai J. B. Post. Bár ezek a teljesen agyszüle-
mény-térképek igyekeznek megtartani a kartográfia
jellegzetes ismertetõjegyeit, de uralkodóan csak a
XVIII. századi kartusok dekoratív báját használják fel
az ábrázolásban. Közülük a legismertebb a mesebeli
csodaország térképe, az Accurata Utopiae Tabula…,
amely Johann Baptist Homan (1663–1724) Atlas
Novus Terrarum Orbis címû atlaszában látta meg
egykor a napvilágot. A térkép szerzõjének Johann
Gottfried Schnabelin (1692–1750?) kortárs írót tart-
ják. (E térképet késõbb, 1730-ban Augsburgban
Matthäus Seutter /1678–1657/ is kiadta). De ugyan-
csak jól ismert Johann Gottlob Immanuel Breitkopf
(1719–1794) 1777-ben Lipcsében kiadott térképe,
„A szerelem birodalma”. A mû tartalmi motívuma egy
utazás a boldogság országában; a térkép egy utazást
illusztrál az ifjúság földjérõl a kétségbeesés tengeré-
hez. Bécsben, 1802-ben a hosszúnevû Franz Johann
Joseph von Reilly (1766–1820) hosszú címû Atlas von
moralischer Welt in zehen Satyrisch-Allegorischen
Landkarten… címû mûvében olyan térképek gyûjte-
ményét adta ki, mely lapokon – mint írja – „az erény
és a vétek, a jóra és a gonoszra való hajlam minden
következményével együtt, mint a földrajz tárgya szere-
pel”. Ezek a térképek ugyan szórakoztatni akartak, az
emberi gyengeségekbõl ûztek tréfát, de tanulságokkal
is szolgáltak.

Itt kell említeni azokat a szintén klasszikussá vált il-
lusztrált könyveket, amelyek szerkezetükben és felépí-
tésükben egy-egy utazás történetét mesélték el. Példá-
ul John Bunyan (1628–1688) mûvének, a The Pil-
grim's Progressnek a címe így folytatódik, „From the
World to that, which is to come: Delivered in the
Verisimilitude of a Dream…”. John Wallis
(~1746–1818) 1790-ben publikált The Pilgrim's
Progress Dissected címû könyvében egy képtérképen
azokat a stációkat mutatja be, amelyeken keresztül a
hõs, egy keresztény, a pusztulás városából az égi me-
nedékre jut.

Az allegorikus mûvek sorából, amelyek inkább szó-
rakoztatnak, mint moralizálnak, két kiemelkedõ példa

Swift és Stevenson munkája. Jonathan Swift
(1667–1745) könyve, a Travels into several Remote
Nations of the World by Lemuel Gulliver… 1726-ban
jelent meg és röviden Gulliver utazásai címen vált is-
mertté. A könyv térképei – többek között Liliput és
Brobdig térképe – bizonyos hasonlóságot mutatnak a
XVIII. századi tengeri térképekhez, és az elbeszélésnek
elevenséget kölcsönöznek. Robert Louis Stevenson
(1850–1894) 1883-ban Londonban kiadott Kincses
sziget címû könyve két érdekességgel is szolgál. Az
egyik létrejöttére, a másik utóéletére vonatkozik. Az
elsõ az, hogy a szerzõ elõször a térképet szerkesztette
meg, és a regényt utána, e köré a térkép köré írta; a
második pedig a könyv töretlen népszerûségét bizo-
nyítja, elsõsorban a gyermekek körében, akik például
Angliában évente karácsonyi pantomimként adják elõ
óvodáik és iskoláik színpadán.   

A történeti áttekintés végén pedig álljon két, 1981-
ben megjelent és azóta nyolc-nyolc kiadást megélt at-
lasz annak bizonyítékául, hogy a modern idõk térkép-
szerkesztõi is szívesen kalandoznak a fantázia
világában… John R. R. Tolkien (1892–1973) oxfordi
professzor 1955-ben három kötetben publikált tizen-
két éves munkájának, „A gyûrûk ura” fantasztikus vi-
lágának ad földrajzi kontúrokat Barbara Strachey
Londonban, illetve Karen W. Fonstad Bostonban ki-
adott mûve. Strachey „topográfiai atlasza” ötven tér-
képet tartalmaz, Fonstad munkája pedig 160(!) térké-
pen ábrázolja a hõs, Frodo világát… (Magyar vonat-
kozású érdekesség, hogy Fonstad ezt a világot Raisz
Ervin /1893–1966/ képszerû, madártávlati hatást
utánzó domborzatrajzával ábrázolja.)

Mindenkinek, akit érdekelnek a fantáziált világ
térképei, jó szívvel ajánlom a nemzetközileg jegyzett
magyar térképtörténész, Plihál Katalin szép könyvét,
az Országos Széchenyi Könyvtár gyûjteményén ala-
puló „Térképkülönlegességek” c. mûvét. Szórakozva
gyarapíthatják térképészeti mûveltségüket.

Dr. Klinghammer István  

❏
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LÁTOGATÁS A TITÁNON
(Cassini–Huygens misszió)

Az ember sok irányú tulajdonságainak egyik sajátos
eleme, hogy szüntelenül törekszik a (szûkebb, majd
távolabbi) környezet minél jobb megismerésére és az
ott zajló események és azok tulajdonságai megértésé-
re.

Ez az olthatatlan megismerési vágy sarkalja az em-
bert már régóta a Föld megismerésére; elõbb gyalo-
gosan (megmásszák a legmagasabb hegyeket is, alá-
merülnek a tengerekben), aztán jármûvekkel, késõbb
repülõgépekkel, majd a Föld körül keringõ mestersé-
ges holdak segítségével; újabban azonban már ûr-
szondák segítségével a Naprendszer egésze lett a
megismerés tárgya.

Mielõtt azonban a Naprendszer távoli tagjai – és a
még távolabbi világmindenség – titkainak feltárását
támogató ûrtechnikákat említenénk, nem feledkezhe-
tünk meg a csillagászatról (a csillagászokról), akik a

maguk sajátos eszközeivel és módszereivel évezredek
óta gyûjtögetik az adatokat a környezõ világról. Az õ
munkájuk révén alakult ki bennünk a kép a távoli vi-
lágról (világmindenségrõl), amelynek részletes jellem-
zõit az ûrkutatás eszközei révén egyre jobban megis-
merjük.

Ma már egyre valósabb ismeretekkel rendelkezünk
a Hold, a Vénusz, a Mars (stb.) vonatkozásában. De
említhetjük még a két óriásbolygót is (Jupiter, Szatur-
nusz), sõt a még távolabbi Uránuszt és Neptunuszt is.

A fentiek közül most mégis a Szaturnusszal foglal-
koznánk. Egyrészt azért, mert annak világáról a meg-
elõzõ programok révén (Pioneer 11, Voyager 1 és
Voyager 2) már jelentõs információkkal rendelkezünk,
másrészt azért, mert a megelõzõ hónapban (2005.

január 14-én) sikeresen leereszkedett a Huygens
szonda a Szaturnusz legnagyobb, Titán nevû holdjá-
ra, és ennek eredményeképpen számos részletesebb
információval leszünk (és máris lettünk) gazdagab-
bak.

Mielõtt azonban a legújabb Cassini–Huygens szon-
da-együttes programjával és várható eredményeivel
foglalkoznánk, elõbb vázoljuk a Szaturnuszról (és a
Titánról) rendelkezésre álló fõbb ismereteket.

A Szaturnusz (a Jupiter után) a Naprendszer máso-
dik legnagyobb bolygója. Átmérõje kb. 120 600 km
(9,5-szer nagyobb a Földnél). Tömege 95-ször na-
gyobb a Földénél, sûrûsége (0,69 g/cm3) csekélyebb
a Föld sûrûségénél (5,52 g/cm3). A felszíni nehézségi
gyorsulás a földfelszíni gyorsuláshoz közel álló; annak
0,93-szorosa.

A Szaturnusz közel tízszer nagyobb távolságra van a
Naptól, mint a Föld (~1400 millió km).

A Nap körüli (sziderikus) keringési idõ 29,46 év,
tengely körüli forgásának periódus-ideje 10 óra 39
perc. Egyenlítõ síkjának hajlásszöge a pályasíkhoz
26°44'; a Földé pedig 23°27'.

A Szaturnusz felszíni hõmérséklete (a napsütötte ol-
dalon) -140°C. Ugyanez a Földnél kb 22°C.

A Jupiterhez hasonlóan a Szaturnusznak sûrû lég-
köre van. További sajátossága a „gyûrû-rendszer”.
Ezek megközelítõleg egy síkban helyezkednek el. A
gyûrûket A–E-jelû csoportokba sorolják; de valójában
több ezer gyûrûrõl van szó! Ezek anyaga metán (CH4)
jégcseppekbõl áll, amelyek keringenek a központi
bolygó körül.

A Szaturnuszhoz nagy számú hold is tartozik. Szá-
muk bizonytalan, és „egyre szaporodnak”. (Számuk
biztosan több mint 17; de újabban ez a szám már 33
is lehet!) Ezek közül a legnagyobb a Titán.

A Titán igen tekintélyes égitest, hiszen átmérõje  5262
km (a Földé pedig 13730 km). Ezek a számok azt je-
lentik, hogy a Titán nagyobb mint a Merkur vagy a tá-
voli Plutó, és mérete csaknem eléri a Mars méretét.
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1. Nyers felvétel (méretekkel) 
a Titánról

2. Sötét felületen szigetek 
a folyam-szerû foltokban
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A Titán egyik sajátos jellemzõje, hogy sûrû légköre
van, és légkörének tömege nagyobb, mint a Föld lég-
köréé. A Titán színe enyhén narancsszínû.

A Szaturnusz Titán nevû holdja jobb megismerését
szolgáló legújabb ûrprogram (Callistó–Huygent ûr-
szonda-páros) jellegzetességeit a következõkben is-
mertetjük.

A Cassini–Huygens szonda-együttest hét évvel ez-
elõtt (1997-ben) lõtték fel. A Cassini-szonda az USA
(NASA) „terméke”, a leszálló egység (Huygens) pedig
az európai összefogás (ESA) révén valósult meg.

A Cassini-szonda feladata a leszálló egység eljutta-
tása a Szaturnusz térségébe, továbbá a Huygens által
gyûjtött adatok továbbítása a Földre; ezen kívül önál-
ló adatgyûjtés.

A Huygens (tömege 320 kg, átmérõje 2,7 m) fel-
adata: a Titán légköre jellemzõinek részletes megis-
merése, leszállás után pedig a helyszín vizsgálata köz-
vetlen és egyéb módszerekkel, és az információk to-
vábbítása a Cassini felé.

A Cassini energia-ellátását különleges nukleáris
„erõmû” biztosította, amelyhez 32,8 kg plutónium is
kellett. A Huygens leszálló egység energia-igényét
már akkumulátorok biztosították, amelyeket 2,5–3,0
órás aktív tevékenységre terveztek. (Végül is az akku-
mulátorok öt órás idõtartamig biztosították a mûvele-
tekhez szükséges energiát.)

A Cassini-szonda 2004. július 1-jén állt Szaturnusz-
körüli pályára. Ezt követõen a szonda-együttes mint-
egy háromszor megkerülte a Szaturnuszt, majd pálya-
módosítás következett, és a szonda-együttes ütközõ
pályára állt. A Huygens-szonda december 25-én vált
le a Cassinirõl, és számos közbensõ manõver után
2005. január 14-én a Huygens-egység sikeresen le-
szállt a Titán felszínére.

A leszállás egész ideje alatt a Huygens mozgását
(irány, sebesség) a Cassini-szonda 1 km-es megbíz-
hatósággal folyamatosan mérte. (A Doppler-mérések-
hez a jeleket a Huygens sugározta.)

A leszállási szakaszban (170 km-es magasságtól
egészen a leereszkedésig) hat féle mûszer gyûjtötte az
adatokat (szélsebesség, légkör összetétele, sûrûsége,
nyomása, aeroszol részecskék gyûjtése, a gázok izo-
tóp-arányai); ezen kívül felvételek is készültek a fel-
színrõl.

Leszállás után azonnal megkezdõdött a felszíni
adatok gyûjtése (30 perc állt rendelkezésre). Az ennek
során végzett mérések:

– a légkör jellemzõi,
– a talaj tulajdonsága; penetrométer (fém-tüske-

érzékelõ),
– hõmérsékleti adatok,
– a hang terjedési sebessége,

– a felszíni anyag fénytörése és dielektromos ál-
landója, továbbá hõfok stb. és

– felszíni felvételek.
Ezzel a szerény és erõsen vázlatos összeállítással

szerettünk volna hozzájárulni az olvasók ilyen irányú
ismereteinek bõvítéséhez.

Ennek megfelelõen láthatnak a folyóirat borító ol-
dalain néhány felvételt egyrészt a Szaturnusról, más-
részt pedig a Titánról.

Az anyag összeállítója megköszöni Dobó Dánielnek
(a NYME Geoinformatikai Fõiskolai Kar tanszéki
mérnökének) az Internetrõl átvett anyagok kezelésénél
nyújtott közremûködést.

Joó I.

FORRÁSOK
1. H. Kartunen–P. Kröger–H. Oja–M. Pontanen–K. J.

Donner (1991): Astronimie (Springer Verlagt, seiten 512)
2. M. Marik (1989): Csillagászat (Akadémiai Ki-

adó, Budapest, 867 oldal)

❏

WEBES TÖRTÉNELMI ATLASZ

Az Interneten böngészve az egyes országok
nagykövetségeinek oldalain több-kevesebb informá-
ciót kaphat az érdeklõdõ az adott ország
történelmérõl, kultúrájáról vagy nyelvérõl. 

Egy-egy ország történelmével kapcsolatos hosszabb-
rövidebb ismertetést azonban nem kísérik térképi il-
lusztrációk. Még a honlapjukat szépen kidolgozó
országok esetében is kivétel nélkül hiányoznak az
ország történetét bemutató térképek. 

Az egyes külügyminisztériumok nem fektettek
hangsúly történelmük térképi bemutatására és köz-
zétételére, viszont szöveges formában közzéteszik.
Csupán egy kivétel akad, ez pedig Izrael. Az izraeli
Külügyminisztérium még 2003 során a Koret Com-
munication Ltd.-vel elkészítetett egy webes angol
nyelvû történelmi atlaszt az ország történelmének be-
mutatására, elsõsorban a külföldi érdeklõdõknek. Ez
az interaktív webes atlasz felkerült minden izraeli
külképviselet honlapjára, mely a következõ címrõl
érhetõ el:

http://64.49.224.152/mfa/mfa.htm
A térképek flash alapúak, és megtekintésükhöz

szükséges a Macromedia flash 5.0 vagy ennél maga-
sabb verzió. A térképek kimondottan internetes pub-
likációra készültek el, és nem egy korábbi térkép át-
dolgozott verziói.

A történelmi atlasz 70 térképen mutatja be a 
modern Izraelt és annak kialakulását. Összesen hét
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kategóriára bontották tematikailag az atlasz. Ezek a
következõk.

Ókor, Államalapítás elõtti idõszak (1906–47),
Izraeli határváltozások (1949–1982), Modern Izrael
(2003), Terror (1948–2004), Hadszíntér és topográ-
fia, Összehasonlítások.

Már a témakörökbõl is kiderül, hogy ez az atlasz
több, mint egy hagyományos értelemben vett történel-
mi atlasz, ahol követni lehet egy-egy ország, régió
határváltozásait, háborúit és egyéb jelentõsebb es-
eményeit (forradalmak, zsinatok stb.). Az atlasz kísér-
letet tesz egyrészt Izrael létrejöttének és az azt követõ
háborúknak a bemutatására. Másrészt számos olyan
térképet, köztünk domborzati metszeteket is tartalmaz,
melyek bemutatják Izrael sajátos katonaföldrajzi
helyzetét.  

A hagyományos történelmi atlaszokhoz képest
további többlettel is rendelkezik az a mû. Az egyes
térképekhez rövid szöveges leírás is tartozik magya-
rázatképpen. Ezek a rövid leírások nagyban segítik a
térképek értelmezhetõségét, illetve további informá-
ciókat adnak az adott eseményrõl vagy tárgyról.

Az Ókor térképein Dávid és Salamon király, illetve
Nagy Heródes országait mutatják a térképek.
Történelmileg viszont kifogásolható, hogy ezeken a
térképeken megjelennek a mai Izrael határai is. 

Az Izraeli határváltozások kategórián belül részben
három háború (az 1948–49-es elsõ arab–izraeli háború,
az 1967-es hatnapos háború és az 1973-as Yom Kippur
háború) eredményeként történõ határváltozások láthatók
a térképeken. A háborúk menetérõl, a konkrét had-
mûveletekrõl azonban nem készült egyetlen térkép sem.

A Modern Izrael kategóriában a térképek a zsidó
állam elhelyezkedését és határának kritikusabb részeit
(Golán-fennsík, Gáza-övezet, Jeruzsálem), továbbá a
palesztinoknak a béke megállapodások keretében
visszaadott területeket mutatják be.

Az eddig felsorolt kategóriák nem tekinthetõk
különbözõnek más történelmi atlaszoktól, ám a Terror
kategória teljesen egyedinek tekinthetõ. 

Itt négy térkép szemlélteti az Izraelben zsidók ellen
elkövetett robbantásos merényleteket (ugyanis még
1948 elõtt a zsidók is követtek el merényleteket a brit
hatóságok és katonák ellen). 

A térképeken az egyes városok kerültek feltün-
tetésre, ahol merényletet hajtottak végre. A város
nevére kattintva pedig a szöveges részben megjelenik
egy lista a kiválasztott városban végrehajtott
merényletekrõl (pontos idõpont, áldozatok száma,
elkövetés módja). A terrort bemutató térképek 2004
januárjáig taglalják az egyes merényleteket.

A Hadszíntér és topográfia rész szintén nem
tekinthetõ általánosnak a történelmi atlaszok 
esetében. Itt három térkép és két metszet mutatja be
Izrael katonaföldrajzi elhelyezkedését. Az egyik térkép
azt érzékelteti, hogy Izrael területétnek mely részeit
veszélyeztethetik iráni, (iraki), szíriai vagy szaúdi
rakéták, továbbá, hogy a fellövéstõl számítva hány
perc alatt érnének célba.

A metszetek a domborzati viszonyokat és ezek je-
lentõségét érzékeltetik, azaz hogy a Golán-fennsík
lényegesen magasabban fekszik, mint az attól nyugat-
ra lévõ terület; és teljes Észak-Izrael támadható 
hagyományos tüzérséggel a fennsíkról. Mindezeken
felül a fennsík birtoklása a kulcsa Izrael ivóvízkész-
letének is: a Tiberias-tónak és a Jordán folyónak.

Az utolsó témakör az Összehasonlítások. Az at-
laszban diagrammok és térképek találhatók Izraelrõl
és a környezõ országokról, ahol gazdasági, népessé-
gi, katonai szempontból kerülnek összevetésre az
egyes országok.

Összességében az atlasz mindenképpen egy jó és
követendõ kezdeményezésnek tekinthetõ. Egy ország
történelmének bemutatása külföldiek számára nem
csak szöveges leírásokon keresztül valósítható meg,
hanem vizuális formában térképek segítségével is,
melyek nagyban segíthetik a szöveges információ
könnyebb értelmezését is.

Mihályi Balázs
MTA SZTAKI Operációkutatás 

és Döntési Rendszerek Laboratórium

❏
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Terrorcselekmények
helyszínei 2000–2004
között Izraelben.

Területi összehasonlítás.
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100 ÉVE SZÜLETETT CSÁSZÁR FERENC 
ARANYDIPLOMÁS MÉRNÖK

A pápai Földmérési Felügyelõség egykori fõnöke, a
Háromszögelõ Hivatal mûszaki tanácsosa, a Pest me-
gyei Földmérési Igazgatóság volt vezetõje, Császár
Ferenc száz évvel ezelõtt, 1904. április 30-án Kispes-
ten (ma Budapest XIX. kerülete), munkásszülõk gyer-
mekeként látta meg a napvilágot. Apja Császár Gyu-
la, lakatos mester volt a MÁV Jármûjavítóban, anyja
pedig otthon dolgozott varrónõként.

Császár Ferenc elemi iskolai tanulmányait
1910–1914 között szülõhelyén végezte. Ezután apja

beíratta a budapesti
Madách Gimnázi-
umba, ahol 1922-
ben sikeres érettségi
vizsgát tett. Még
ugyanebben az év-
ben beiratkozott a M.
kir. József Mûegye-
tem gépészmérnöki
karára. A család ne-
héz anyagi körülmé-
nyei miatt, a tovább-
tanulás érdekében
alkalmi munkákat is
kellett vállalnia. Dip-
lomáját 1927-ben
szerezte meg. Szak-

májában – a nagyfokú munkanélküliség miatt – nem
tudott elhelyezkedni. Egy évig csak ideiglenes felada-
tokat kapott.

Császár Ferenc 1928 õszén megpályázott, és el-
nyert egy ideiglenes jellegû segédmérnöki állást az Ál-
lami Földmérésnél. A 19. számú, Pápai Földmérési
Felügyelõségre osztották be, „ahol a részletes felmé-
rés, a mûszaki nyilvántartás, telekkönyvi betétszerkesz-
tés és a magánmérnöki munkák átvételének ellenõr-
zése volt a munkafeladata” [1].  Felmérési szakvizsgá-
ját a próbaszelvény elkészítése után, 1932-ben tette
le. Ekkor, mint kataszteri mérnököt véglegesítették.
1936-ban fõmérnöknek léptették elõ. 1940-ben a
Háromszögelõ Hivatalhoz vezényelték, ahol 1942-
ben tette le a szakvizsgát. Szervi szívbetegsége miatt
katonának nem hívták be.

Császár Ferenc a II. világháborút követõen az or-
szág különbözõ részein a földreform mûszaki munká-
it irányította. 1946–1949 között Sopron, Fejér, Hajdú,
Szabolcs és Nógrád megyében dolgozott az alakuló
termelõ szövetkezetek földrendezési munkáiban vett
rész. Az Állami Földmérés átszervezése után az OFI
csoportvezetõ mérnöke lett, majd 1950-ben a Fejér

megyei Földmérési Igazgatóság, 1951-ben pedig a
Pest megyei MEFI igazgatójának nevezték ki.

Császár Ferenc az 1952. évi átszervezés során a
Városmérési Iroda geodéziai osztályára került. Itt részt
vett a felsõrendû háromszögelési munkákban, többek
között a budapesti centrális hálózatnak a peremkerü-
letekre történõ kibõvítésében (Dél-Pest, Csepel), to-
vábbá a tiszalöki vízlépcsõ háromszögelési munkái-
ban, mely utóbbit vitéz Papp Gyulával közösen végez-
ték [9]. 1954-tõl a BGTV geodéziai osztályán dolgo-
zott, majd 1957-tõl a mezõgazdasági osztály vezeté-
sét bízták rá. 1958-ban áthelyezték az ÁFTH közpon-
ti adattárába, ahol mint mûszaki fõelõadó tevékeny-
kedett.

Császár Ferenc 1960-ban, 32 évi állami földméré-
si szolgálat után felvételét kérte a Földmérõ és Talaj-
vizsgáló Vállalathoz (FTV). Megviselték a sorozatos át-
helyezések és hátratételek. Elõmenetelét többször
megtörte a szakmailag megalapozatlan és sokszor
ésszerûtlen „tervutasítások” végrehajtásával való
szembehelyezkedése. Találmányával, a statikai ingás
kiegyenlítõ készülék alkalmazásával kapcsolatban is
sok nehézséget támasztottak felettesei [10]. Az FTV-
nél kiemelt mûszaki ellenõrként dolgozott 1972. szep-
tember 16-án bekövetkezett nyugdíjazásáig. 1977-
ben vette át a Mûegyetemen aranyoklevelét. 1978.
március 18-án hunyt el. A Kispesti Temetõben, márci-
us 24-én, mély részvéttel helyezték örök nyugalomra.
Ravatalánál a BGTV és az FTV vezetõi is elhelyezték a
kegyelet virágait.

Császár Ferenc munkásságát, gazdag életútját hi-
vatalos elismerések is követék. Többször volt „Kiváló
Dolgozó”, 1965-ben megkapta a „Térképészet Kivá-
ló Dolgozója” kitüntetõ címet. Az FTV-nél egyik mun-
kájáért vállalati nívó-díjban is részesült. Nekrológjá-
ban dr. Karsay Ferenc így búcsúztatta: „Eredményes
pályafutású, tartalmas életû kolléga volt. Kedves
egyénisége minden munkatársa szívében maradandó
nyomokat hagyott” [1].

Emlékezzünk most szeretettel és tisztelettel születé-
sének 100. évfordulóján Császár Ferenc aranydiplo-
más mérnökre és feltalálóra, a pápai Felügyelõség
egykori fõmérnökére, a Pest megyei MEFI volt igazga-
tójára, szakmánk kiváló egyéniségére.

Dr. Székely Domokos

IRODALOM
1. Karsay Ferenc: Meghalt Császár Ferenc (nekro-

lóg, Geod. és Kart. 1978/3)
2. Raum Frigyes (szerk.) Magyar földmérõk Arckép-

csarnoka II. kötet (BGTV 1983)
3. Raum Frigyes: Magyar Földmérõk életrajzi bibli-

ográfiája (Geodézia Rt. 1996)
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4. Markó László (szerk.): Magyar Életrajzi Lexikon
(Bp. 2001)

5. Császár Ferenc: A Májay féle grafikus kiegyenlí-
téssel kapcsolatos tapasztalatok (Geod. és Kart.
1954/3)

6. Császár Ferenc–Papp Zoltán: Háromszögelési
pontok koordinátáinak kiegyenlítése statikai ingás ké-
szülékkel (Geod. és Kart. 1955/2)

7. Császár Ferenc: A geodéziai munkarészek vizs-
gálatáról (Geod. és Kart. 1961/3)

8. Császár Ferenc: Városrendezési célú alaptérké-
pek készítése és vizsgálata (Geod. és Kart. 1962/6)

9. Székely Domokos: Emlékezés Papp Gyulára ha-
lálának 50. évfordulóján (Geod. és Kart. 2004/7)

10. Császár Péter (Császár Ferenc fia) Bp. 2004.
november 5-én kelt levélbeni közlése alapján

❏

FÖLDMÉRÕ NAP PÉCSETT

2004. november 12-én a Baranya megyei Csoport,
együttmûködve az MTA Pécsi Területi Bizottsága Térin-
formatikai és Földmérési Munkabizottságával, immár

kilencedik alkalommal rendezett Földmérõ Napot a
régióban dolgozó kollégák számára Pécsett, a Me-
csek egy igen szép pontján, a Mediterrán Panzióban.

A rendezvény célja most is az volt, hogy tájékoztas-
sa az érdeklõdõket a szakma aktuális kérdéseirõl, az
elõttünk álló fontosabb feladatokról, a legújabb tech-
nikai, technológiai újdonságokról.

Az idei rendezvény jelentõségét növelte, hogy sike-
rült meghívni a rendezvényre Pécs Megyei Jogú Város
polgármesterét, dr. Toller Lászlót, aki elõadást tartott
„Egységes e-közigazgatási rendszer szerepe a köz-
szolgálatban” címmel.

A több mint száz megjelent kolléga elõadást hallha-
tott dr. Detrekõi Ákos akadémikustól a térinformatika fõ
feladatairól, Hodobay Böröcz András FVM FTF osztály-

vezetõtõl a földügy jelenlegi és jövõbeni feladatairól, dr.
Vargáné Jobbágy Julianna FVM FTF vezetõ tanácsostól
az ingatlan-nyilvántartási törvény módosításáról.

A szakmai, baráti beszélgetésekre is lehetõséget
nyújtó szünet után Simon Sándor az NKP Kht. igazga-

tója tájékoztatta az érdeklõdõket  a Nemzeti Kataszte-
ri Program végrehajtásáról.

Dr. Borza Tibor, a FÖMI KGO vezetõje a magyar-
országi GPS infrastruktúra kiépítésének jelenlegi állá-
sáról számolt be.

Végül Boda Géza, a Baranya Megyei Földhivatal
földmérési osztályvezetõje „Miért állnak a földhivatal-
ok a DAT bevezetése elõtt” címû elõadásával olyan
kérdéseket vetett fel, melyek igen nagy vitát váltottak ki.

A rendezvény régiós jellegét mutatja, hogy Bara-
nya, Somogy, Tolna megyébõl egyaránt sokan részt
vettek, de üdvözölhettünk kollégákat Zala megyébõl,
Békés megyébõl, de még a Hajdúságból is. 

A rendezõk a nagy érdeklõdésre tekintettel elhatá-
rozták, hogy 2005-ben a 10. alkalomra tekintettel
megpróbálnak még színvonalasabb összejövetelt
szervezni.

Uzsoki Zoltán
MFTTT Baranya megyei Csoport elnöke

❏
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Az elnökség (balról jobbra): Boda Géza osztályvezetõ, 
Simon Sándor igazgató, Uzsoki Zoltán fõmérnök, dr. Borza 
Tibor, a FÖMI KGO vezetõje Fotók: Hodobay-Böröcz András)

Dr. Detrekõi Ákos akadémikus és dr. Toller László pécsi 
polgármester

A hallgatóság egy része (elöl: dr. Riegler Péter 
hivatalvezetõ és Simon Sándor igazgató)
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ÁLLAMVIZSGA A TÉRKÉPTUDOMÁNYI 
ÉS GEOINFORMATIKAI TANSZÉKEN

2005. január 28-án megtartott államvizsgán bizott-
ság elõtt számoltak – be kicsit megkésve – a térképész
hallgatók diplomamunkájukról és az öt év alatt elsa-
játított szakmai tudásukról.

Az alábbi diplomamamunkák készültek:
Kotsis Levente (témavezetõ: Kovács Béla)
A navigációs rendszerek térképeinek kar-

tografálása
A témának napjainkig igen szegényes az irodalma,

ezért elég nehéz dolga volt a jelöltnek. A gyártó cé-
gek szakmai titokként kezelik a saját megvalósításaik
technikai részleteit. A dolgozat három fejezetbõl áll.

• Az elsõ bemutatja a GPS rendszerek alapjait, a
navigációs feladatokat és a használt/használható esz-
közöket.

• A második rész a navigációs (digitális) térképeket
és azok technikai hátterét mutatja be.

• A harmadik fejezet maga a „Szentendre City-
Guide” elkészítését ismerteti.

A hallgató – térképész szemmel nézve – finoman
véleményt mond a jelenlegi navigációs rendszerek ké-
szítõinek  az ábrázolással kapcsolatos igénytelenségé-
rõl. A dolgozat technikailag tökéletes kivitelû, és a té-
mában szakmailag megalapozott tudást mutat.

Pénzes Tamás (témavezetõ: Márton Mátyás)
Új Világörökségi helyszínek – 2003
A dolgozat a témához kapcsolodó alapfogalmakat

ismerteti, bemutatja a Világörökség jegyzékre való fel-
kerülés hosszadalmas eljárási folyamatát, majd az
utolsó fejezetben a mellékletként készült atlasz szer-
kesztési elveit ismerteti részletesen, térkép típusonként.

Az atlasz teljes részletességgel kidolgozott 54 szá-
mozott oldalt tartalmazó „kiadványtervezet”, az egyes
helyszíneket bemutató képanyag gondosan váloga-
tott, a térképek megfelelõ szakmai igényességgel ké-
szültek. A felhasznált irodalom jegyzéke igen sok ku-
tató munkát feltételez, melynek eredményét a dolgo-
zat is tükrözi.

Schrott Péter (témavezetö: Ringhofer János,
külsõ konzulens: Barsi Árpád)

Digitális fotogrammetria alkalmazása térképé-
szeti célra

A diplomamunka külön érdeme, hogy ilyen témá-
ban még nem készült a tanszéken dolgozat. Bemutat-
ja a digitális fotogrammetria és a PC-k kapcsolatát, a
térlátás és a térhatású ábrázolásmódokat és egy
konkrét feladat megoldását. A jelölt azt vizsgálta (Pan-
nonhalma és környéke példáján keresztül), hogy a
korszerû digitális fotogrammetriai módszerek és a tér-
hatású megjelenítés mennyiben járulhat hozzá egy

domborzatmodell létrehozásához. Nem a legkor-
szerûbb eszközök felhasználásával, hanem csak egy
PC-n (ami ma már mindenki számára elérhetõ)  készí-
tette el a digitális domborzatmodellt légifelvételek és
a Direkt Lineáris Transzformáció módszerének felhasz-
nálásával. 

A diplomamunkák az ELTE Térképtudományi és
Geoinformatikai Tanszék Könyvtárában megtekinthe-
tõk.

Verebiné dr. Fehér Katalin

❏

SZAKÉRTÕI KONFERENCIA
A BIZTONSÁGOS TULAJDONJOG 
MEGTEREMTÉSÉRÕL AFRIKÁBAN

2004. november 10–12.
Nairobi, Kenya, ENSz Habitat

A FIG 7. Bizottsága, az ENSz Habitat és a Kenyai
Földmérõk Szövetsége szervezésében szakértõi szim-
póziumot szerveztek 2004. november 11–12-én Nai-
robiban, Kenya fõvárosában, az afrikai kontinens
földügyi igazgatásának a tulajdonjogot érintõ problé-
máiról.

„Secure land tenure, new legal frameworks and tools”
címmel. A szimpóziumnak az ENSz Habitat csodálatos
környezetben lévõ irodája biztosította a helyszínt.

Az eseményt szponzorálta az osztrák ADA (Austrian
Development Agency), a holland Kadaster és Külügy-
minisztérium, valamint a német segélyszervezet, a GTZ.

A szimpóziumon, meghívás alapján, 20 ország 60
szakembere vett részt az ENSz hivatalos képviselõin kí-
vül. Az esemény megrendezése azért vált aktuálissá,
mert az utóbbi években több afrikai országban kísé-
relték meg létrehozni a földügyi igazgatás jogi és in-
tézményi rendszerét, azzal a céllal, hogy létrehozzák a
diszkrimináció nélküli biztonságos tulajdonjogot, föld-
reformokat hajtsanak végre, és kíséreljék meg a for-
mális ingatlan-nyilvántartási rendszerbe integrálni a
földhöz és ingatlanokhoz fûzõdõ informális, törzsi, ill.
csoportos jogokat.

Az ENSz szervezetei, elsõsorban a FAO, Habitat szak-
mailag támogatja ezeket a törekvéseket, és számos
külföldi segélyszervezet támogatásával (német, skandi-
náv, francia, osztrák) több projekt folyik Afrikában.
Meggyõzõdésük, hogy a biztonságos föld-, ingatlan-
tulajdonjog megteremtése, az ehhez szükséges mûkö-
dõképes jogi és intézményi rendszer léte az egyik alap-
feltétele a gazdasági és társadalmi fejlõdésnek.

A 60 meghívott szakemberbõl 15 képviselte a FIG
7. Bizottságot, a szimpóziumot szponzoráló külföldi
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szakmai segélyszervezeteket és olyan, nemzetközileg
ismert szakembereket, akik számos földügyi projekt-
ben vettek részt, és jelenleg is ezen a területen dolgoz-
nak. További 45 szakember 11 afrikai ország földügyi
igazgatás intézményeit – kataszter, ingatlan-nyilván-
tartás stb. – képviselte. A fentieken kívül az ENSz
Habitat munkatársai csatlakoztak a kétnapos találko-
zóhoz. 

Miután a FIG 7. Bizottság meghívásos szakértõi ta-
lálkozót szervezett, a szakértõk kiválasztása nagy
gonddal történt, hiszen fontos volt, hogy a rövid, két-
napos szimpózium nemcsak színvonalas, de eredmé-
nyes is legyen, hozzájárulva az afrikai kontinens föld-
ügyi intézményi rendszereinek kiépítéséhez, segítve az
ENSz Habitat munkáját.

A két nap folyamán, hét szekcióban, 25 rendkívül
színvonalas elõadás hangzott el az afrikai, ill. külföldi
szakértõk részérõl, és ami még fontosabb volt, min-
den szekciót követõen, elegendõ idõ állt rendelkezés-
re kérdésekre, vitára, mely sajnos sok konferencián
elmarad idõ hiányában. A kétnapos szakmai találko-
zó eredményességét bizonyította, hogy az ENSZ Habi-
tat képviselõi véleménye szerint, az elmúlt évek leg-
színvonalasabb ilyen jellegû eseménye volt, és az 
ENSz Habitat ázsiai irodájának igazgatója jelezte,
hogy egy hasonló szakértõi találkozót szeretne szer-
vezni a FIG 7. Bizottság közremûködésével 2005-ben
vagy 2006-ban, Ázsiában.

Az elhangzott elõadások gyûjteménye hamarosan
elkészül, kiadásra kerül, melyet megküldenek Kofi An-
nan ENSz fõtitkárnak is.

A magyar földügyi szakmát is elismerve az ese-
ményre  megtisztelõ meghívást kapott Osskó András,
a FIG 7. Bizottság alelnöke, egyben a témával foglal-
kozó munkacsoport vezetõje, aki aktívan részt vett a
szervezésben és szekció elnökként a szimpózium mun-
kájában.

Sokakban felmerülhet a kérdés, mit profitálhat egy
ilyen eseménybõl a magyar földügyi szakma a közel-
jövõben? Tessék errõl megkérdezni a fõszponzorként
szerepet vállaló osztrák ADA szakmai segélyszervezet
képviselõit, akik földrajzilag nagyon közel, mindössze
250 km-re vannak Budapesttõl, de mentalitásban azt
hiszem kicsit távolabb.

Az elõadások megtalálhatók a www.fig.net/com-
mission7/index.htm

Osskó András

❏

HÁZI TDK A GEO-BAN

A Nyugat-Magyarországi Egyetem Geoinformatikai
Fõiskolai Karán  2004. december 5-én került meg-
rendezésre a Tudományos Diákköri Konferencia. A
házi TDK-n három dolgozat került bemutatásra. A di-
ákköri dolgozatok viszonylag kis számának oka lehet
a kissé korai idõpont. Az elmúlt évek tapasztalata
alapján hallgatóink sokkal inkább „mozgósíthatók”
egy sikeres vizsgaidõszakot követõen. Örömteli vi-
szont az a tény, hogy ebben a tanévben elsõként
akadt vállalkozó TDK dolgozat írására az újnak mon-
daható ingatlan-nyilvántartó szak tehetséges hallgatói
között. Reméljük, ezt a nyitást a továbbiakban bátor
követõk teszik teljesen természetessé.

A bemutatott dolgozatok mindegyike más-más té-
mában született, a maga szûkebb szakterületén mind-
három munka dicséretet érdemel. Akiknek az a nem
könnyû feladat jutott, hogy rangsorolják és jutalmaz-

zák a dolgozatokat – tartalmuk és a bemutatás  alap-
ján – a következõk voltak:

Levezetõ elnök: dr. Csepregi Szabolcs fõiskolai tanár
Zsûri elnöke: dr. Márkus Béla egyetemi tanár
Zsûri tagjai: dr. Németh Gyula fõiskolai tanár

dr. Vincze László fõiskolai docens
Boros Gábor III. évf. hallgató

Döntésük alapján a következõ eredmény született:
I. Dobrai Miklós-Szelestey Ákos III. évf.
A GNSS infrastruktúrára épülõ RTK mérések fel-

használhatósága az alappontsûrítésben
Konzulens: dr .Busics György fõiskolai docens
II. Fehér Szabolcs III. évf.
Történelmi várostérképek térinformatikai feldolgo-

zása
Konzulens: dr. Szepes András fõiskolai docens
III. Lukáccs Róbert II. évf.
Állami tulajdon ingatlanokon
Konzulens: dr. Papp Iván fõiskolai adjunktus
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A képen a dolgozatok készítõi: Dobrai Miklós, Szelestey
Ákos, Lukács Róbert és Fehér Szabolcs (Fotó: Bödõ Viktória)
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FÓRUM A KÖIGAZGATÁS KORSZERÛSÍTÉSÉRÕL
Székesfehérvár, 2005. 02. 03.

Ez év február 3-án, Székesfehérváron a MTESZ
Székházban A közigazgatás korszerûsítése címmel fó-
rumot tartott a Geoinformatikai  Fõiskolai Kar. A ren-
dezvényen a fõiskola hallgatói és a megyei, körzeti,
Fõvárosi Kerületek Földhivatalának dolgozói vettek
részt. A zsúfolásig megtelt elõadóteremben a fórumot
prof. dr. Márkus Béla fõigazgató nyitotta meg, aki be-
vezetõjében röviden vázolta a felsõoktatási reform
várható intézkedéseit, illetõleg ennek hatásait a Kar
oktatási struktúrája. Ezt követõen került sor a címadó
elõadásra, amelyet dr. Berczi Norbert a Földmûvelés-
ügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium (FVM) helyettes
államtitkára tartott. Elõadásában szó volt a közigaz-
gatás szerkezetében bekövetkezett és várható változá-
sokról, a térségi és kistérségi régiók, valamint a regi-
onális intézményrendszer kiépítésérõl és szerepérõl.
Az agrárágazat tennivalói között részletezte a földügyi
igazgatás jövõbeni feladatait. A földhivatali szervezet

feladataival kapcsolatban kiemelte, hogy az FVM vál-
tozatlanul azon az állásponton van, hogy a földügyi
feladatok – jelesül az ingatlan-nyilvántartás, a föld-

mérés, a földvédelem, a földminõsítés – a jelenlegi
földhivatali szervezet keretében láthatók el továbbra is
eredményesen. A magas színvonalú és nagy tetszéssel
fogadott  elõadás  a fórum résztvevõinek érdekes és
értékes véleménykifejtéseivel zárult.

Dr. Fenyõ György

❏

A dolgozatok közül az elsõ helyezett pályamunka
OTDK-n való bemutatását javasolta a zsûri.

A Fõiskola, a Diákönkormányzat valamint támoga-
tóink jóvoltából a dolgozatok készítõi  pénzjutalom
mellett tárgyi jutalomban is részesültek. Ezek különbö-
zõ szép kivitelû térképek és kiadványok voltak, melye-
ket szakvállalatok felajánlásaiból állítottunk össze. Az

eredményes tudományos diákköri tevékenységet elõ-
segítõ támogatásukat ezúton is köszönjük.

A dolgozatok készítõinek gratulálunk, és további si-
keres munkát kívánunk.

Balázsik Valéria
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Dr. Berczi Norbert helyettes államtitkár elõadást tart 
(Fotók: Bödõ Viktória)

Dr. Márkus Béla
fõigazgató 
megnyitja a 
fórumot

Közönség

❏
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INNEN-ONNAN

December 1–2 között a holland EU elnökség alatt
került sor Hágában az Európai Bizottság illetékes fõ-
igazgatóságai, valamint a tagállami kormányzati és
néhány európai szakmai szervezet képviselõibõl álló
INSPIRE szakértõk értekezletére, melynek legfonto-
sabb témaköre a 2005–2006. évi elõkészületi terv
megvitatása volt. Magyarország részérõl a KvVM-et
Mikus Dezsõ, az FVM-et dr. Remetey-Fülöpp Gábor
képviselte.

A fõhatóságok – háttérintézményeik bevonásával –
az Európai Tanácsban és az Európai Parlamentben
párhuzamosan megindult döntési folyamatban köl-
csönösen támogatják Garáné dr. Nagy Katalin kör-
nyezetvédelmi attasé asszonyt a Tanácsi Környezetvé-
delmi Munkacsoportban (EC WPE) végzett munkájá-
ban. Elõbb január 10-én tárgyalta a WPE a
14454/04 sz. Tanácsi dokumentumban lévõ INSPIRE
irányelv tervezet elsõ 18 cikkelyét, majd január 24-én
a 19. cikkelytõl kezdõdõen folytatódott a dokumen-
tum tárgyalása.

Mind az Európai Bizottság INSPIRE Irányelv-javasla-
ta, mind az INSPIRE kétéves, elõkészületi munkaterve
a szokásos és szabályozott EU tagállami mûködéssel
összefüggõ kormányzati véleményeztetési mechaniz-
mus mellett, a széleskörû megismertetés, illetve észre-
vételezés céljából hozzáférhetõk a Magyar Térinfor-
matikai Társaság, valamint az Informatikai Társada-
lom Koordinációs Tárcaközi Bizottság honlapjain
(www.itktb.hu, www.hunagi.hu).

*

Január 11-én Büttner György, FÖMI Környezetvé-
delmi Távérzékelési Osztályának vezetõje az Európai
Földfelszíni Téma Központ (European Topic Centre on

Terrestrial Environment = ETC-TE) megbízásából  tár-
gyalást folytatott Norvégiában az ország CORINE
Land Cover 2000 (CLC2000) projektben való részvé-
telének mûszaki és pénzügyi kérdéseirõl. Norvégiá-
ban a CLC2000 projektet a Mezõgazdasági Miniszté-
rium felügyelete alá tartozó NIJOS (Norwegian Insti-
tute of Land Inventory) nevû intézmény fogja végrehaj-
tani 2005 és 2007 között.

Norvégiával a CLC2000 projektben résztvevõ or-
szágok száma már 30-ra növekedett. (Norvégia nem
tagja az EU-nak, viszont az Európai Környezetvédelmi
Ügynökség munkájában részt vesz.)

*

Január 12-én a Magyar Ûrkutatási Iroda és az iN-
avSat konzorcium (a Galileo európai mûholdas navi-
gációs rendszer egyik fõvállalkozója) ankétot rende-
zett az Informatikai és Hírközlési Minisztériumban. A
rendezvény célja az volt, hogy ismertesse a mûholdas
navigáció iránt érdeklõdõ magyar vállalkozókkal, mi-
lyen lehetõségek adódnak bekapcsolódásukra a
nagyszabású tervbe. A találkozót a kormányzati kép-
viselõkkel folytatott megbeszélés elõzte meg, melyen a
Földmérési és Távérzékelési Intézetet dr. Fejes István
az ITKTB Mûholdas navigációs Albizottság elnöke és
Csekõ Árpád, míg az FVM informatikai részlegét Gá-
gyor János fõosztályvezetõ, Zajzon Ferenc vezetõ fõ-
tanácsos, a földügyi és térinformatikai szakigazgatást
dr. Remetey-Fülöpp Gábor képviselték. A konzorcium
egyik jelenlévõ szakértõje Gerard Brachet volt, aki a
SPOT Image elsõ elnökeként az FVM és FÖMI meg-
hívására még a SPOT mûhold felbocsátása elõtt,
1985-ben nagysikerû ankétot tartott a budapesti
Francia Dokumentációs Központban.

*

Január 20–21-én Büttner György, a FÖMI Környe-
zetvédelmi Távérzékelési Osztályának vezetõje az Eu-
rópai Környezetvédelmi Ügynökségben (EEA, Kop-
penhága) a FÖMI képviseletében részt vett az Euro-
pean Topic Centre on Terrestrial Environment  (ETC-
TE) konzorcium értekezletén. Az értekezlet során átte-
kintették a 2004 során elvégzett és a 2005-ben ese-
dékes feladatokat. Büttner György, projekt koordiná-
tor beszámolt a CLC2000 projekt elõrehaladásáról (a
résztvevõ 29 európai ország területének mintegy
80%-ára befejezõdött a projekt), továbbá két alkal-
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mazási projektrõl, melynek a FÖMI volt a felelõse.
Ezek a felszínborítás változási adatbázis alapján az
EU-15 országokra meghatározott agrárkörnyezeti in-
dikátorok (IRENA projekt); továbbá a 100 000 lakost
meghaladó európai agglomerációk területére Land-
sat ETM ûrfelvételek alapján meghatározott városi
zöldterületek projekt. 

2005 során a FÖMI, mint az ETC-TE konzorcium
tagja három nagyobb feladatban vesz részt: a
CLC2000 befejezése a 29 országban és kiterjesztése
további országokra (pl. Szerbia-Montenegró); a váro-
si zöldterületek projekt folytatása; a CLC2000 adat-
bázis felújításának vizsgálata Envisat/MERIS adatok
feldolgozásával.

*

Január 27–28 között, az Európai Tanács luxembur-
gi elnöksége részére kialakított központban, egy volt
apátsági épületben tartotta ülését az EU Állandó Ka-
taszteri Bizottsága.

A találkozón a vendéglátó Luxemburg mellett Hol-
landia, Belgium, Németország, Ausztria, Szlovákia,
Olaszország, Spanyolország, Portugália és Magyaror-

szág szolgálatai képviselõi vettek részt. Az ülésen az
FVM FTF részérõl dr. Remetey-Fülöpp Gábor vezetõ
fõtanácsos volt jelen. Egyetértésre jutottak abban,

hogy a testület egyrészrõl az EU politikák megvalósí-
tása támogatását, magyar javaslatra a mindenkori EU
elnökség kiemelt céljainak elérését, másrészrõl a ka-
taszteri szolgálatok hálózata keretében a tapasztalat-
átadást és a belsõ, külsõ együttmûködések erõsítését
tartja fõ feladatának. A közadatok hozzáférésére vo-
natkozó EU irányelv és a kataszter volt a témája a
spanyol hozzájárulásnak. A témában a Kataszteri Ál-
landó Bizottság részérõl elõadás várható az ENSz Eu-
rópai Gazdasági Bizottság WPLA földügyi szervezeté-
nek tavaszi budapesti konferenciáján.

*

Január 27–28-án Büttner György, a FÖMI Környe-
zetvédelmi Távérzékelési Osztályának vezetõje az Eu-
rópai Földfelszíni Téma Központ (European Topic
Centre on Terrestrial Environment = ETC-TE) megbí-
zásából részt vett az Athénban „Az I&CLC2000 pro-
jekt tapasztalatai és Európa felszínborítási térképezé-
sének jövõje” címmel megrendezett munkaértekezle-
ten. A CLC2000 projekt koordinátoraként elõadást
tartott a projekt aktuális helyzetérõl és a végrehajtás
során tapasztalt fõbb problémákról.

Az európai intézmények részérõl igény mutatkozik a
10 évnél gyakoribb, de gyors (1–1,5 év alatt végre-
hajtott felújításra. Az országok részérõl viszont üdvö-
zölnék a részletesebb geometriai felbontást. Kompro-
misszumos megoldás lehet a városi területekre egy lé-
nyegesen részletesebb adatbázis elkészítése, míg a vi-
déki területekre a jelenlegi felbontás (25 ha) szerinti
felújítás. Gondot okoz a Landsat-7 mûhold ETM szen-
zorának a meghibásodása. Elképzelhetõ a CLC adat-
bázis 2005-ös ûrfelvételek alapján való felújítása,
mely 2007 elejére kell, hogy elkészüljön. A
CLC2000-hez hasonlóan célszerû lenne a közös (EEA
és tagország) finanszírozást fenntartani, melybõl kö-
vetkezik a létrejövõ termékek közös tulajdonlása is.
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A Neumünster Apátság épületben kialakított EU tanácsi 
központ, az értekezlet színhelye

Helyreigazítás

Lapunk 2004/11. számában megjelent „Az Erzsébet-híd kettõs jubileuma” c. cikkbõl a BGTV – mint alvál-
lalkozó – részérõl kimaradtak azok, akik az új híd építésével kapcsolatos mérnökgeodéziai munkákban szin-
tén részt vállaltak: dr. Sipos Sándor, Beleky Jenõ, Bartók György, Salyámossy Tibor és Veress Aladár.
Nevezettektõl a szerzõ ezúton kér a mulasztásért szíves elnézést.

Dr. Székely Domokos

❏
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Március 8. 14.00 Dr. Székely Domokos
FÖMI oktatóterem Dr. Fasching Antal halálának rejtélye
Bp. XIV. Bosnyák tér 5. Szeniorok Tóth Ágoston Klubja
Március 17. 13.00 Dr. Kiss Antal
BME Általános- és Felsőgeodézia Tsz. K. mf. 16. Oltay  terem A BME Általános és Felsőgeodéziai Tanszék szerepe a nemzeti minőségügy és mérésügy területén
Bp. XI. Műegyetem rakpart 1–3. Rédey István Geodéziai Szeminárium és a Geodéziai Szakosztály
Március 22. 14.00 Winkler Péter
FÖMI oktatóterem Az egyszerűsített tartalmú 1:10 000 méretarányú digitális topográfiai térkép létrehozása
Bp. XIV. Bosnyák tér 5. Topográfiai Szakosztály és Térinformatikai Szakosztály közös rendezvénye
Március 31. 13.00 Dr. Földváry Lóránt
BME Általános- és Felsőgeodézia  Tsz. K. mf. 16. Oltay  terem A gravitációs tér időbeli változásai a GRACE műhold észlelései alapján
Bp. XI. Műegyetem rakpart 1–3. Rédey István Geodéziai Szeminárium és a Geodéziai Szakosztály közös rendezvénye
Április 5. 14.00 Csáti Ernő
FÖMI oktatóterem Mit tanulhatunk a térképes bélyegekből?
Bp. XIV. Bosnyák tér 5. Szeniorok Tóth Ágoston Klubja
Április 19. 14.00 Tóth László
FÖMI oktatóterem Mérőkamerás légifelvételek és térképészeti termékek titokvédelme
Bp. XIV. Bosnyák tér 5. Topográfiai Szakosztály
Április 19. 15.00 Lukács Lilla
ELTE Térképtudományi Tanszék Tájszemléletek és tájnevek a Kárpát-medence magyar térképein; Prinz Gyula tájrajzának
Bp. XI. Pázmány P. sétány 1/A VII. em. kartográfiai vonatkozásai Kartográfiai Szakosztály
Április 20. 14.00 Dr. Latkóczy Olga
FÖMI oktatóterem A Közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló törvény hatása 
Bp. XIV. Bosnyák tér 5. az ingatlan-nyilvántartási eljárásokra Földügyi Szakosztály
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MFTTT FELHÍVÁS
Az MFTTT vezetése megköszöni a 2004. évben felajánlott 

személyi jövedelemadójának 1%-át, 
melyet a Társaság a diploma-pályázatokra használt fel. 

A 2005. évi felajánláshoz előre kitöltött nyomtatvány a szemközti oldalon található
Adószámunk: 19815675-2-41

---------------------------------------------------------------

Felhívjuk tisztelt Tagtársaink figyelmét, 
hogy a Geodézia és Kartográfia szaklap folyamatos küldését 

csak a tagdíj befizetése ellenében tudjuk biztosítani
(melyhez a befizetési csekket már decemberben postáztuk).

Emlékeztetőül a 2005. évre vonatkozó tagdíjak: 
tagsági díj (lap juttatással) 4.000,- Ft
nyugdíjas, diák (lap juttatással) 2.600,- Ft
nyugdíjas, diák (lap nélkül) 500,- Ft
70 év felett díjmentes (lap juttatás nélkül)          –

AZ MAGYAR FÖLDMÉRÉSI, TÉRKÉPÉSZETI ÉS TÁVÉRZÉKELÉSI TÁRSASÁG PROGRAMJA
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MEGHÍVÓ

a

„Szép Magyar Térkép 2004”
és a

„Digitális Magyar Térkép 2004”
címû kiállítás  megnyitójára
(2005. március 18. 16 óra),

továbbá a verseny díjainak átadására.

Helyszín: 
Országos Széchényi Könyvtár Térképtára

(Budavári Palota F épület VI. emeleti elõadó terme)
További információ: http://lazarus.elte.hu/hun/szepmagy/04/04start.htm

Magyar Földmérési, Térképészeti és Távérzékelési Társaság

1 9 8 1 5 6 7 5  2  4 1
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A NEMZETI KATASZTERI PROGRAM KÖZHASZNÚ TÁRSASÁG TÁJÉKOZTATÓJA
A 2004. SZEPTEMBER–2005. FEBRUÁR KÖZÖTTI IDÕSZAKBAN MEGKÖTÖTT SZERZÕDÉSEIRÕL

befejezés szerződés nettó
Munka neve Nyertes vállalkozó határideje összege

Tolna megyei  belterületi és Geodéziai Kft.
zártkerti vektoros digitális Szekszárd
alaptérkép elkészítése 2006. 06. 30. 386 735 950 Ft

Gyõr-Moson-Sopron megyei Geodéziai és
belterületi és zártkerti vektoros Térképészeti Rt.
digitális alaptérkép elkészítése 2006. 10. 31. 455 672 100 Ft

Hajdú-Bihar megyei Geodéziai és 
belterületi és zártkerti vektoros Térképészeti Rt.
digitális alaptérkép elkészítése 2006. 10. 01. 264 472 550 Ft

Békés megyei belterületi és Geodéziai és
zártkerti vektoros digitális Térképészeti Rt.
alaptérkép elkészítése 2006. 07. 01. 397 297 050 Ft

Kapolcs település digitális Pannon Geodézia
állami alaptérképének elkészítése Kft. 2005. 07. 15. 2 375 000 Ft
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